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Μαθητικά διήμερα ΠΕΟΜ 

Τον προηγούμενα μήνα πραγματοποιήθηκαν σε όλες τις πόλεις τα καθιερωμένα 
διήμερα του μαθητικού τμήματος της ΕΔΟΝ, της ΠΕΟΜ. Οι μαθητές και μαθήτριες 
της ΠΕΟΜ έστειλαν ξεκάθαρα μήνυμα υπέρ της ειρήνης, ενάντια στη σφαγή που 
διεξάγεται στη Λωρίδα της Γάζας από το κράτος του Ισραήλ.

Αντιπολεμική κινητοποίηση ΠΣΕ - «Σταματήστε τον πόλεμο στη Γάζα» 

Το Παγκύπριο Συμβούλιο Ειρήνης (ΠΣΕ) πραγματοποίησε αντιπολεμική 
κινητοποίηση στην Πλατεία Ελευθερίας στις 20 Οκτωβρίου, απαιτώντας τον 
τερματισμό του πολέμου στη Γάζα. Στην κινητοποίηση συμμετείχαν χιλιάδες 
κόσμου, όπου μαζί με το ΠΣΕ, το ΑΚΕΛ, την ΠΕΟ και την ΕΔΟΝ, διατράνωσαν την 
αλληλεγγύη τους με τον αγωνιζόμενο λαό της Παλαιστίνης. 

23η Διεθνή Συνάντηση Κομμουνιστικών και Εργατικών Κομμάτων

Αντιπροσωπεία του ΑΚΕΛ συμμετείχε στην 23η Διεθνή Συνάντηση Κομμουνιστικών 
και Εργατικών Κομμάτων που φιλοξενήθηκε από τις 20 έως τις 22 Οκτώβρη 
στη Σμύρνη από το Κ.Κ. Τουρκίας. Η φετινή συνάντηση είχε θέμα «Οι πολιτικές 
και ιδεολογικές μάχες στην αντιπαράθεση ενάντια στους καπιταλιστές και 
τον ιμπεριαλισμό. Τα καθήκοντα των κομμουνιστών για την ενημέρωση 
και κινητοποίηση της εργατικής τάξης, της νεολαίας, των γυναικών και των 
διανοουμένων, στην πάλη ενάντια στην εκμετάλλευση, στην καταπίεση, στα 
ιμπεριαλιστικά ψέματα και τον ιστορικό αναθεωρητισμό, για τα κοινωνικά 
και δημοκρατικά δικαιώματα των εργαζομένων και των λαών, ενάντια στον 
μιλιταρισμό και τον πόλεμο, για την ειρήνη και τον σοσιαλισμό». Η Διεθνής 
Συνάντηση πραγματοποιείται κάθε χρόνο από το 1998 σε διάφορες χώρες του 
κόσμου και αποτελεί το χώρο όπου τα Κομμουνιστικά κι Εργατικά Κόμματα 
ανταλλάσσουν απόψεις και συντονίζουν την κοινή τους δράση.

Απεργία στα κρατικά νοσηλευτήρια

Στις 25 Οκτωβρίου το συνδικαλιστικό κίνημα προχώρησε σε οκτάωρη καθολική 
απεργία σε όλα τα κρατικά νοσηλευτήρια της χώρας, μετά την επανειλημμένη 
άρνηση του ΟΚΥπΥ να αποδεχτεί τη συνομολόγηση συλλογικής σύμβασης για 
τους εργαζόμενους. Η κοινή ανακοίνωση των συνδικαλιστικών οργανώσεων 
ανέφερε:

“Οι συνελεύσεις των εργαζομένων έχουν αποφασίσει να κλιμακωθούν οι 
απεργιακές κινητοποιήσεις σε περίπτωση που συνεχίσει ο ΟΚΥπΥ να μην 
αποδέχεται την συνομολόγηση συλλογικής σύμβασης εργασίας, ανάλογη των 
υφιστάμενων συμβάσεων του ευρύτερου δημόσιου τομέα, για το προσωπικό που 
έχει προσληφθεί με προσωπικά συμβόλαια και δεν προχωρήσει σε προσλήψεις 
για την κάλυψη των μόνιμων αναγκών σε όλα τα επαγγέλματα, είτε αυτά αφορούν 
Ιατρικό, Νοσηλευτικό, Παραϊατρικό, Διοικητικό ή Ωρομίσθιο Προσωπικό.”

Κρατικός Προϋπολογισμός 2024

Την Δεύτερα, 23 Οκτωβρίου, ξεκίνησε η συζήτηση του κρατικού προϋπολογισμού 
στην Επιτροπή Οικονομικών της Βουλής των Αντιπροσώπων. Ενώ αποτελεί τον 
πρώτο προϋπολογισμό που καταθέτει η κυβέρνηση Χριστοδουλίδη, παρουσιάζεται 
η ίδια αδυναμία, όπως και επί κυβέρνησης Αναστασιάδη, εφαρμογής ενός 
προϋπολογισμού που θα δίνει πραγματική προοπτική και λύσεις στις δεκάδεις 
προκλήσεις που αντιμετωπίζει η κυπριακή κοινωνία. 

Όπως δήλωσε μετά την πρώτη συνεδρία για συζήτηση του προϋπολογισμού, ο 
βουλευτής του ΑΚΕΛ Άντρος Καυκαλιάς:

“Παρά τις αυξήσεις στις κοινωνικές παροχές, δεν αυξάνεται το διαθέσιμο 
εισόδημα των ευάλωτων ομάδων, ενώ το κρίσιμο θέμα της επαρκούς προσφοράς 
προσιτής στέγης δεν αντιμετωπίζεται.

Σε ό,τι αφορά στην αναπτυξιακή πολιτική του κράτους, ενώ υπάρχουν 
διαθέσιμοι πόροι, -γνωστό το ύψος των ποσών που έχει εισπράξει το κράτος 
από τα απροσδόκητα έσοδα, την ακρίβεια και τις φορολογίες- εντούτοις αυτοί οι 
πόροι δεν διοχετεύονται αποτελεσματικά στην οικονομία. Οι στρεβλώσεις στην 
εσωτερική αγορά ενέργειας συνεχίζουν να υφίστανται, χωρίς να προστατεύουν 
την κοινωνία από τις διεθνείς αυξήσεις στις τιμές καυσίμων.”

Νοέμβριος
2023
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Αντί προλόγου
Σε μια προσπάθεια να τεθούν περιληπτικά πιο κάτω, ορισμένα από τα βασικά ζητήματα και καθήκοντα που απασχολούν την ΕΔΟΝ 
αυτό το διάστημα, θα ήταν παράλειψη, η έναρξη αυτού του άρθρου να  μην αφορά την ΠΕΟΜ. Για ακόμα μια χρονιά, οι θέσεις και 
η δράση του μαθητικού τμήματος της ΕΔΟΝ, κατάφεραν να κερδίσουν τις συνειδήσεις του μαθητόκοσμου και να μεταφραστούν 
σε στήριξη της ΠΕΟΜ στις μαθητικές εκλογές. Συγχαρητήρια σε όλους τους ΠΕΟΜίτες και ΠΕΟΜίτισες που για ακόμα μια φορά 
πρωταγωνιστούν στο μαθητικό συνδικαλιστικό κίνημα. Η ΠΣΕΜ για ακόμα μια χρονιά θα αποτελεί την προοδευτική και διεκδικητική 
φωνή όλων των μαθητών! Καλούς αγώνες συναγωνιστές και συναγωνίστριες!

Λευτεριά στην Παλαιστίνη
Οι εξελίξεις των τελευταίων εβδομάδων στην 
Παλαιστίνη και το Ισραήλ, προκαλούν αποτροπιασμό. 
Οι φρικαλεότητες που συντελούνται από το 
κράτος του Ισραήλ στη Γάζα, τρομάζουν. 
Η ολοκληρωτική επίθεση από 
το Ισραήλ στη Λωρίδα 
της Γάζας και οι σφαγές 
αμάχων Παλαιστινίων δεν 
συνιστούν προστασία των 
πολιτών του Ισραήλ, αλλά 
προσπάθεια εθνοκάθαρσης  
του Παλαιστινιακού λαού 
και έγκλημα κατά της 
ανθρωπότητας. 

Οι επιθέσεις της Χαμάς και άλλων 
τρομοκρατικών οργανώσεων 
σε βάρος άμαχων Ισραηλινών 
δεν μπορούν να είναι αποδεκτές 
και δεν μπορούν να θεωρούνται 
μέρος του νόμιμου δικαιώματος του 
Παλαιστινιακού λαού για αντίσταση. 
Αυτό που επιχειρείται όμως τις 
τελευταίες εβδομάδες, να μετατρέψουν 
τον θύτη σε θύμα, παραγνωρίζοντας τις 
ευθύνες του Ισραήλ, δεν μπορεί να γίνει 
αποδεχτό. Το αιματοκύλισμα στην περιοχή δεν 
ξεκίνησε τώρα, αλλά συντελείται εδώ και δεκαετίες 
με την Ισραηλινή κατοχή και τον εποικισμό στα 
εδάφη της Παλαιστίνης, τον αποκλεισμό της Γάζας 
και τη βία των κατοχικών δυνάμεων και των 
εποίκων στη Δυτική Όχθη και την Ιερουσαλήμ. 

Ως ΕΔΟΝ στεκόμαστε αλληλέγγυοι στον δίκαιο 
αγώνα του Παλαιστινιακού λαού, για τερματισμό 
της κατοχής και εγκαθίδρυση ανεξάρτητου 
Παλαιστινιακού Κράτους στα σύνορα του 1967. 
Για όλους όσοι «θέλουν να λέγονται άνθρωποι», 
το σύνθημα «Λευτεριά στην Παλαιστίνη» και η 
απαίτηση για τερματισμό του πολέμου στη Γάζα, 
είναι αυτονόητα. 

Εκστρατεία «Νέοι Γονείς σε Πρώτο Πλάνο»
Το ΑΚΕΛ και το Γραφείο Νέων Εργαζομένων της 
ΕΔΟΝ, μετά την επιτυχημένη εκστρατεία «Στέγη 
για όλους», εγκαινιάζουν μια νέα προσπάθεια. Η 
εκστρατεία αυτή τη φορά θέτει σε πρώτο πλάνο 
τους νέους γονείς. 

Η Κύπρος, σύμφωνα με στοιχεία της της Eurostat 
για το 2020. βρίσκεται σχεδόν στο μισό του του 
ευρωπαϊκού μέσου όρου σε ότι αφορά δαπάνες 
κοινωνικής προστασίας για την οικογένεια και 
τα παιδιά. Ωστόσο, οι νέοι γονείς δεν περιμένουν 
μελέτες και ποσοστά για να αντιληφθούν της 
ελλείψεις και παραλείψεις του κράτους. Τις 
βιώνουν καθημερινά.

Η εκστρατεία βασίζεται στην αντίληψη μας, ότι 
η απόκτηση και φροντίδα του παιδιού και όσα 
συνεπάγονται από αυτό, δεν αποτελούν μόνο 
ατομική και οικογενειακή ευθύνη που βαραίνει μόνο 
τους νέους γονείς. Η στήριξη των νέων οικογενειών 
είναι κοινωνική ευθύνη και το κράτος οφείλει να 
διαδραματίσει τον ρόλο που του αναλογεί, με 
σχεδιασμούς και πολιτικές που να ανταποκρίνονται 
στις ανάγκες αυτές.

Στο πλαίσιο της εκστρατείας «Νέοι Γονείς σε Πρώτο 

Πλάνο», εκπονήθηκαν προτάσεις προκειμένου να αποκτήσει η Κύπρος μια σύγχρονη και προοδευτική 
κοινωνική πολιτική για το παιδί και την οικογένεια. Οι προτάσεις αφορούν δημόσιες δομές, υποδομές, 
παροχές και προγράμματα που να ανταποκρίνονται στις ανάγκες και τις ευθύνες των νέων γονιών.

Μ π ο ρ ε ί τ ε  ν α  β ρ ε ί τ ε  ε δ ώ  τ η  δ έ σ μ η  τ ω ν  π ρ ο τ ά σ ε ω ν

Τελική ευθεία για την ολοκλήρωση της Οργανωτικής Εξόρμησης
Η ΕΔΟΝ μπαίνει στην τελική ευθεία της Οργανωτικής Εξόρμησης 2023-2024. Ένα μήνα πριν την ολοκλήρωση 
της εκστρατείας (1η Δεκεμβρίου), διαφαίνεται ότι υπάρχει η δυνατότητα για υπερκάλυψη των στόχων 
που τέθηκαν από τις Επαρχιακές Οργανώσεις. Τόσο τα ποσοτικά όσο και τα ποιοτικά χαρακτηριστικά και 
μετρήσεις, καταδεικνύουν τις δυνατότητες της Οργάνωσης μας. Αυτό που θα καθορίσει το τελικό αποτέλεσμα 
θα είναι, όπως πάντα, η δική μας δουλειά  και  αποφασιστικότητα!

•Φωτεινή Χαραλάμπους
Μέλος Εκτελεστικού Συμβουλίου ΕΔΟΝ
Επαρχιακή Γραμματέας ΕΔΟΝ Λάρνακας
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πέχουμε κιόλας 106 χρόνια από το κοσμοϊστορικό γεγονός που συντάραξε 
συθέμελα την καπιταλιστική κυριαρχία και άλλαξε για πάντα τον ρου της 
ιστορίας του κόσμου. Οι εργάτες και αγρότες της καταπιεσμένης τσαρικής 
Ρωσίας ανέτρεψαν τον Τσάρο και πήραν στα χέρια τους την κρατική εξουσία, 
εγκαθιδρύοντας το πρώτο εργατικό κράτος στον κόσμο, θέτοντας τέρμα στην 

εκμετάλλευση των εργαζομένων, οι οποίοι πήραν για πρώτη φορά στα χέρια τους τα 
βασικά μέσα παραγωγής. Έτσι, παρά τις αντεπαναστατικές διεργασίες στα τέλη του 
περασμένου αιώνα με την κατάρρευση της ΕΣΣΔ, ο υπαρκτός σοσιαλισμός, παρά τα 
όποια λάθη, παραλήψεις και στρεβλώσεις υπήρξαν, μπορεί να περηφανευτεί για μια 
σειρά από επιτεύγματα και κατακτήσεις για τους εργαζομένους και κυρίως για την 
νεολαία. 

Για να αντιληφθεί κανείς όμως το μέγεθος της επιτυχίας των χωρών την περίοδο της 
σοσιαλιστικής οικοδόμησης, πρέπει να έχει πλήρη αντίληψη των συνθηκών που είχε 
να αντιμετωπίσει το νεαρό εργατικό κράτος από τα πρώτα μόλις βήματα της ανάληψης 
της εξουσίας από τους εργάτες. Η Σοβιετική εξουσία παρέλαβε ένα διαλυμένο κράτος, 
εξερχόμενο από ένα τεράστιο και καταστροφικό ιμπεριαλιστικό πόλεμο, με το επίπεδο 
της οικονομικής και πολιτιστικής ανάπτυξης να βρίσκεται σε πολύ χαμηλά επίπεδα. 
Παράλληλα, τα γειτονικά καπιταλιστικά κράτη έψαχναν με κάθε τρόπο να βρουν 
χαραμάδες στη σοσιαλιστική οικοδόμηση, έτσι ώστε να συντρίψουν την προσπάθεια 
και να εμποδίσουν το πρώτο εργατικό κράτος να οικοδομηθεί στα δικά του θεμέλια.

Απελευθέρωση της εργατικής δύναμης

Οι χώρες του υπαρκτού σοσιαλισμού κατάφεραν να κατοχυρώσουν στην πράξη το δικαίωμα στην 
εργασία, το οποίο υπήρχε στο σύνταγμα των σοσιαλιστικών κρατών και αποτελούσε αναφαίρετο 
κοινωνικό δικαίωμα. Έχοντας ως βασική αντίληψη ότι η εργασία καθορίζει τη ζωή και την ελευθερία 
του ανθρώπου, τα σοσιαλιστικά κράτη εξασφάλισαν για όλους τους εργαζόμενους δουλειά ανάλογα 
με την ειδικότητα τους και ίση αμοιβή για ίση εργασία, ανεξάρτητα από την καταγωγή και τα 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους.
Παράλληλα, οι σοβιετικές δημοκρατίες πέτυχαν ήδη από την δεκαετία του ΄30 την καθολική 
εξάλειψη της ανεργίας, κάτι που τα καπιταλιστικά κράτη σήμερα δεν μπορούν ούτε να διανοηθούν, 
ενώ καθώς η σοσιαλιστική οικοδόμηση προχωρούσε και η βιομηχανία αναπτυσσόταν ραγδαία, 
τα σοσιαλιστικά κράτη παρείχαν δωρεάν επιμόρφωση στους εργαζομένους για να μπορούν 
να ικανοποιηθούν οι ανάγκες σε  συγκεκριμένες εξειδικεύσεις. Στην πορεία της προόδου των 
σοσιαλιστικών κρατών, κατοχυρώθηκε επίσης το δικαίωμα της επιλογής του επαγγέλματος με 
βάση την κλίση και τα ιδιαίτερα ενδιαφέροντα κάθε ατόμου, ενώ αναπτύχθηκε σε μεγάλο βαθμό 
και το σύστημα του επαγγελματικού προσανατολισμού, καθώς οι απαιτήσεις της παραγωγής 
αυξάνονταν και απαιτούσαν όλο και πιο ειδικευμένους εργάτες. 

Αξίζει να αναφερθεί ότι η ΕΣΣΔ, ήδη από το 1956 αποφάσισε καθολικό πέρασμα στην πενθήμερη 
εξάωρη εργασία. Αποτέλεσμα ήταν κάθε εργάτης να απολαμβάνει 112 μέρες αργίας ανά 
έτος, ενώ είχε κατοχυρωμένες μέρες ανάπαυσης και εξασφαλισμένο ελεύθερο χρόνο πολύ 
περισσότερο από αντίστοιχους εργάτες στα καπιταλιστικά κράτη.  Συνεπακόλουθο αυτών, 
ήταν ο κόσμος να στραφεί προς τον πολιτισμό, τον αθλητισμό, την αυτομόρφωση και έτσι 

Α

ι δεολογ ία- ισ τορ ία

ο κάθε άνθρωπος μπορούσε 
να αναπτυχθεί ελεύθερα και 
ολόπλευρα.

Πολύμορφη, 
πολυεπίπεδη 
και προοδευτική 
μόρφωση

Ριζικές ήταν επίσης οι 
αλλαγές που επέφεραν τα 
σοσιαλιστικά κράτη στον 
τομέα της μόρφωσης και της 
εκπαίδευσης των πολιτών. 
Το σοβιετικό κράτος είχε να 
αντιμετωπίσει την «επιδημία» 
του αναλφαβητισμού, με τα 
4/5 περίπου του πληθυσμού 
να μην γνωρίζει στοιχειώδη 
γραφή και ανάγνωση, ενώ 
στις γυναίκες το ποσοστό ήταν 

πολύ υψηλότερο. Η σοβιετική κυβέρνηση κατάρτισε 
πρόγραμμα καταπολέμησης του αναλφαβητισμού και 
της αμορφωσιάς με εντυπωσιακά αποτελέσματα:

Μέχρι τα μέσα της δεκαετίας του ΄30, πέραν των 10 εκ. 
ενηλίκων έμαθαν γραφή και ανάγνωση. Μέχρι τα μέσα 
της δεκαετίας του ΄40 περισσότεροι από 50 εκ. ενήλικες 

φοιτούσαν στα σχολεία του σοβιετικού κράτους. Η συνεχής 
προσπάθεια της εργατικής κυβέρνησης οδήγησε το 1960 στο 

εντυπωσιακό ποσοστό, 99% των ατόμων άνω των επτά ετών 
να είναι εγγράμματοι. Το σοβιετικό κράτος κατόρθωσε να 

εξαλείψει οριστικά τον αναλφαβητισμό. 

Παράλληλα, καθιερώθηκε η ενιαία δωρεάν πρωτοβάθμια 
εκπαίδευση με υποχρεωτικό χαρακτήρα, ανεξαρτήτως φύλου. 

Ήδη από το 1930 η εκπαίδευση ανεξαρτητοποιήθηκε από την 
επιρροή της εκκλησίας και κατοχυρώθηκε το δικαίωμα των 

εθνικοτήτων να φοιτούν στην μητρική τους γλώσσα. 

Άλματα σημειώθηκαν και στην μέση και ανώτατη εκπαίδευση, αφού 
στόχος του σοβιετικού κράτους δεν ήταν απλά να παρέχει ένα βασικό 

επίπεδο δεξιοτήτων στους νέους, αλλά να μπορεί κάθε νέος και νέα 
να επιλέξει μέχρι που θα φτάσει ακαδημαϊκά, με βάση την κλίση, 

 Το πρώτο εργατικό 
κράτος στον κόσμο, 

πέτυχε σε λίγες 
δεκαετίες όσα δεν 

κατάφερε να πετύχει ο 
καπιταλισμός εδώ και 

πέντε αιώνες.

Νοέμβριος
2023



7ι δεολογ ία- ισ τορ ία
το ταλέντο και τα ενδιαφέροντά 
του. Έτσι, συνολικά περισσότερα 
από 135 εκ. άνθρωποι απέκτησαν 
μέση εκπαίδευση στα χιλιάδες 
ιδρύματα της χώρας, ενώ 20 και 
πλέον εκατομμύρια νέοι κατάφεραν 
να αποκτήσουν τίτλους ανώτατης 
εκπαίδευσης στα πανεπιστήμια που 
ιδρύθηκαν στην ΕΣΣΔ. 

Στόχος του σοσιαλιστικού 
κράτους ήταν η καθιέρωση ενός 
προοδευτικού, ενιαίου πολυτεχνικού 
σχολείου που θα έδινε στους νέους 
ευκαιρίες να αποκτήσουν γνώσεις 
και να αναπτυχθούν ολόπλευρα, σε 
αντίθεση με την μορφή εκπαίδευσης 
που υπάρχει στα καπιταλιστικά 
κράτη, όπου οι στόχοι της 
εκπαίδευσης ήταν και είναι εντελώς 
διαφορετικοί.

«Ελευθέρωσαν τον 
άνθρωπο, τις τέχνες 
και την ποίηση...»

Στα σοσιαλιστικά κράτη δεν 
θα μπορούσε να μην σημειωθεί 
κατακόρυφη άνοδος του 
πολιτιστικού επιπέδου του λαού. 
Για πρώτη φορά το σύνολο των 
πολιτιστικών επιτευγμάτων έγινε 
κτήμα των εργαζομένων και έτσι, 
στις χώρες του σοσιαλισμού, 
αυξανόταν συνεχώς το 
πνευματικό δυναμικό. 
Ταυτόχρονα, η ενδυνάμωση 
των πανανθρώπινων αξιών της 
ελευθερίας και της δικαιοσύνης 
που πηγάζουν μέσα από τον 
πολιτισμό, κατακτούσαν 
τις συνειδήσεις όλο και 
περισσότερων νέων. 

Η σοσιαλιστική κοινότητα έφερε 
τομές στον τομέα του πολιτισμού: 
προστάτευσε τα μνημεία και τους 
χώρους πολιτισμικής αξίας και 
έδωσε πρόσβαση στο λαό, ενώ 
από το 1953 υπήρχαν στην ΕΣΣΔ 
πάνω από 54.000 λέσχες για 
την υγιή απασχόληση των νέων. 
Ταυτόχρονα, μέλημα ήταν η επαφή 
του λαού με την τέχνη σε όλες της 
τις μορφές. Έτσι, οι εργαζόμενοι 
απέκτησαν πρόσβαση σε μουσεία 
και εκθέσεις τέχνης, ενώ ο αριθμός 
των κινηματογράφων, κινητών και 
ακίνητων σε λέσχες και αλλού, 
ξεπέρασε τις 30.000 μέχρι το 
1933. Το γεγονός αυτό παρείχε το 
δικαίωμα στους εργαζόμενους να 
ψυχαγωγηθούν ποιοτικά και να 
γνωρίσουν μορφές διασκέδασης που 
πριν τη σοσιαλιστική επανάσταση, 
ο εργαζόμενος στην τσαρική Ρωσία 
δεν μπορούσε να φανταστεί ότι θα 
είχε την ευκαιρία να απολαύσει.

Καθολική κοινωνική 
ασφάλιση

Αξιοθαύμαστα μπορούν επίσης να 
χαρακτηριστούν τα επιτεύγματα 
των σοσιαλιστικών χωρών στον 
τομέα της κοινωνικής ασφάλισης. 
Η παροχή δημόσιας, καθολικής 
κοινωνικής ασφάλισης για όλους 
τους εργαζόμενους, αποτελούσε 
βασικό συστατικό στοιχείο των 
σοσιαλιστικών κρατών. 

Όλοι οι εργάτες απολάμβαναν 
δωρεάν ιατρική και νοσοκομειακή 
περίθαλψη από τα πρώτα χρόνια 
της σοσιαλιστικής οικοδόμησης, 
κάτι που οι εργαζόμενοι σήμερα 
σε χώρες της Δύσης, δυστυχώς 
δεν μπορούν να απολαύσουν. 
Ταυτόχρονα, εξασφαλίστηκε η 
ευημερία των εργατών στα γηρατειά 

δυτικών κρατών. 

Παράλληλα, η ΕΣΣΔ πέραν 
από την παροχή στέγης στους 
εργαζόμενους, στόχευε στη 
διαρκή βελτίωση των συνθηκών 
διαβίωσης και έτσι πέτυχε 
την βελτίωση των συνθηκών 
διαμονής σε πιο πολλά από 
11 εκ. διαμερίσματα κάθε 
χρόνο. Μέχρι το 1980 οι 
εργατικές κατοικίες ήταν 
κατά 89% εξασφαλισμένες με 
υδραυλικές εγκαταστάσεις, 
κατά 86% με κεντρική 
θέρμανση, 87% με αποχέτευση, 
55% με ζεστό νερό και 79% με 
φυσικό αέριο. Αξιοσημείωτο είναι 
επίσης το γεγονός ότι το ενοίκιο 
για στέγη παρέμεινε σταθερό 
στις τιμές του 1928 μέχρι και την 
δεκαετία τoυ ΄90 και αποτελούσε 
μόλις το 3% του οικογενειακού 
προϋπολογισμού.

Στο επίκεντρο ο 
άνθρωπος και οι 
ανάγκες του 

Συμπερασματικά, ο 
σοσιαλισμός όπως 
εφαρμόστηκε για 70 και πλέον 
χρόνια στην ΕΣΣΔ και άλλα 
ευρωπαϊκά κράτη, παρά τα όποια 
λάθη και στρεβλώσεις, σημείωσε 
εξαιρετικά επιτεύγματα και 
άλματα προόδου, σε όλους σχεδόν 
τους τομείς της κοινωνικής, 
οικονομικής και πολιτικής ζωής 
των εργατών. 

Η απελευθέρωση του λαού 
από την εκμετάλλευση και 
την καταπίεση, οδήγησε το 
σοβιετικό κράτος, παρά τις 
όποιες πιέσεις δεχόταν, να 
δημιουργήσει ένα ισχυρό 
μοντέλο με παροχές για τους 
εργαζόμενους, οι οποίες 
οδήγησαν στην ραγδαία 
αύξηση της ποιότητας του 
βιοτικού επιπέδου του λαού. 

Τα επιτεύγματα του σοσιαλισμού 
δεν μπορούν να παραγραφούν, 
όση λάσπη και αν ρίξουν οι 
πολέμιοι του, όσες μεθόδους 
προπαγάνδας επιστρατεύσουν 
οι εκμεταλλευτές στα κράτη 
της Δύσης. Το πρώτο 
εργατικό κράτος στον κόσμο 
και τα άλλα κράτη της 
σοσιαλιστικής κοινότητας, 
πέτυχαν σε λίγες δεκαετίες 
όσα δεν κατάφερε να πετύχει 
ο καπιταλισμός εδώ και 
πέντε αιώνες. Αυτό, γιατί στο 
επίκεντρο των προτεραιοτήτων 
του κράτους τέθηκε ο άνθρωπος 
και οι ανάγκες του, με τον αγώνα 
να δίνεται σε όλα τα επίπεδα, για 
να μπορέσει ο εργαζόμενος να 
απολαμβάνει όσα του στερούν οι 
εκμεταλλευτές του.

Τα όσα πέτυχε η σοσιαλιστική 
οικοδόμηση, παρά 
την επικράτηση των 
αντεπαναστατών στα τέλη 
του 20ού αιώνα, αποτελούν 
φάρο για τους εργαζόμενους 
σε όλο τον κόσμο, δείχνοντας 
τον δρόμο: το μέλλον της 
ανθρωπότητας δεν μπορεί να 
είναι ο καπιταλισμός, αλλά η 
ποιοτικά ανώτερη κοινωνία 
του σοσιαλισμού.

•Γρηγόρης Γρηγορίου
Μέλος Κ.Σ. ΕΔΟΝ
Μέλος Συντακτικής «Ν»

τους ή σε περίπτωση απώλειας της 
σωματικής τους ικανότητας από την 
πρώτη περίοδο μετά την Οκτωβριανή 
Επανάσταση. 

Επιπλέον, τα κράτη της ΕΣΣΔ 
δημιούργησαν ένα ενιαίο σύστημα 
συνταξιοδότησης με χαμηλό 
συντάξιμο όριο ηλικίας: οι 
γυναίκες συνταξιοδοτούνταν στα 
55 χρόνια και οι άνdρες στα 60, 
με το όριο ηλικίας να μειωνόταν 
περισσότερο σε συγκεκριμένους 
τομείς της βιομηχανίας με δύσκολες 
συνθήκες εργασίας. Αυτό μάλιστα, 
λάμβανε χώρα σε ένα σύστημα 
όπου οι εργαζόμενοι ήταν οριστικά 
απαλλαγμένοι από τη συνδρομή 
στο ταμείο κοινωνικής ασφάλισης, 
αφού η συνδρομή γινόταν από το 
ίδιο το κράτος, τα ιδρύματα και τις 

επιχειρήσεις. 

Το καθολικό σύστημα κοινωνικής 
ασφάλισης, παρείχε επίσης 
δυνατότητες μετεκπαίδευσης και 
κατάρτισης σε άτομα με αναπηρίες, 
δικαίωμα φροντίδας ηλικιωμένων 
και ανάπηρων που δεν μπορούσαν 
να φροντίσουν τους εαυτούς τους, 
καθώς επίσης και δυνατότητες 
θεραπείας σε σανατόρια και 
λουτροπόλεις.

Φτηνή στέγη για ΟΛΟΥΣ!

Ιδιαίτερη εντύπωση προκαλούν τα 
επιτεύγματα του σοσιαλισμού και 
στο οξυμένο, σήμερα, πρόβλημα 
παροχής στέγης. Στις μέρες μας η 
απόκτηση στέγης για εργαζόμενους 
και νεαρά άτομα που τώρα 
ξεκινούν τη ζωή τους, μπορεί να 
χαρακτηριστεί ουτοπικό σενάριο. 

Το νεαρό σοσιαλιστικό κράτος 
κληρονόμησε από τη τσαρική 
Ρωσία γη, στην οποία το 80% της 
κατοικήσιμης έκτασης καλυπτόταν 
από μονώροφες παράγκες χωρίς 
καμία άνεση για τους εργάτες. 
Το γεγονός που καταγράφεται 
παραστατικά από τους αριθμούς:  
μόνο το 9% των κατοικιών είχαν 
νερό, 2% πρόσβαση σε υπονόμους, 
1% κεντρική θέρμανση και 5% 
ηλεκτρικό ρεύμα. 

Έχοντας ως βασική κατεύθυνση 
ότι το στεγαστικό δεν πρέπει 
να εξαρτάται από το οικονομικό 
επίπεδο των ανθρώπων, η ΕΣΣΔ 
εγκαινίασε βιομηχανικές μεθόδους 
που εξασφάλιζαν την παράδοση 
περισσότερων από 2 εκ. άνετων 
διαμερισμάτων τον χρόνο, αριθμός 
πολύ μεγαλύτερος των αντίστοιχων 

Στόχος ήταν η 
καθιέρωση ενός 
προοδευτικού, 

ενιαίου πολυτεχνικού 
σχολείου, με ευκαιρίες 

απόκτησης γνώσεων και 
ολόπλευρης ανάπτυξης.

Νοέμβριος
2023



α μέσα κοινωνικής δικτύωσης μπορούν να επηρεάσουν τα 
πάντα στη ζωή μας, από τις επιλογές αγορών, μέχρι την 
αντίληψη της ομορφιάς. Ήταν και είναι σύνηθες, τα άτομα 
να συγκρίνουν την εμφάνισή τους με «τέλειες» εικόνες 
διασημοτήτων και συνομήλικων. Σήμερα όμως, εκτός από 
αυτό, οι άνθρωποι κρίνουν τον εαυτό τους έναντι των 

φιλτραρισμένων selfie τους. Αυτή η συνεχής σύγκριση μπορεί να 
διαβρώσει τη θετική εικόνα του σώματος και την αυτοεκτίμηση.

Σίγουρα, η επεξεργασία φωτογραφιών υπάρχει εδώ και χρόνια αλλά 
πριν από την ανάπτυξη των φίλτρων επαυξημένης πραγματικότητας 
(έτσι ονομάζονται τα φίλτρα που χρησιμοποιούμε σήμερα στις 
διάφορες εφαρμογές), οι φωτογραφίες μπορούσαν να βελτιωθούν 
μόνο με την αναδρομική τους επεξεργασία. 

Σήμερα, η βελτίωση του προσώπου επιτυγχάνεται μέσω φίλτρων σε 
πραγματικό χρόνο και καθώς ο χρήστης μετακινείται, ο ωραιοποιημένος 
του εαυτός κινείται μαζί του. Η αλλαγή δεν είναι διακριτική. Είναι 
στιγμιαία και ισχυρή. Αυτό δημιουργεί υποσυνείδητα μια φθορά 
στην υγιή αντίληψη της εμφάνισης, ειδικά όταν το κοινό αποτελείται 
από παιδιά και εφήβους που εξακολουθούν να διαμορφώνουν την 
αντίληψή τους για την πραγματικότητα.

Οι έρευνες έχουν σταθερά ευρήματα στο πώς οι νεαροί ενήλικες 
που χρησιμοποιούν συχνά φίλτρα, έχουν αυξημένα συναισθήματα 
δυσαρέσκειας με το πραγματικό τους πρόσωπο και σώμα. Φυσικά, 
ο αντίκτυπος των φίλτρων στη ψυχική υγεία και ευεξία, εξαρτάται 
από τα υποκειμενικά κίνητρα για τη χρήση τους. Όσοι για 
παράδειγμα χρησιμοποιούν φίλτρα ως μορφή ψυχαγωγίας ή ως 
μέσο για να μεταμορφώσουν τον ψηφιακό εαυτό τους, μπορεί να 
παρατηρηθεί θετική επίδραση στη διάθεση τους. Ωστόσο, η χρήση 
φίλτρων ομορφιάς για την εξιδανίκευση του εαυτού, συχνά οδηγεί 
σε χαμηλότερη αυτοαποδοχή και έχει αρνητικές επιπτώσεις στην 
αυτοεικόνα των χρηστών. 

Οι νέοι με χαμηλή αυτοεκτίμηση είναι πιο πιθανό να χρησιμοποιούν 
φίλτρα, τα οποία μπορούν να ενισχύσουν περαιτέρω την αρνητική 
πεποίθηση ότι η εμφάνισή τους δεν είναι αρκετά καλή. Ενώ 
παράλληλα, πολύ υψηλά ποσοστά έφηβων κοριτσιών προτιμούν την 
επεξεργασμένη εικόνα τους στις φωτογραφίες σε σχέση με την μη 
επεξεργασμένη.

Η χρήση φίλτρων μπορεί να δημιουργήσει ακόμα και σύγχυση στους 
ανθρώπους σχετικά με το πραγματικό τους σώμα και να οδηγήσει σε 
σοβαρές καταστάσεις ψυχικής υγείας, όπως η Διαταραχή Σωματική 
Δυσμορφίας, κατά την οποία το άτομο έχει εμμονή με τα αντιληπτά 
ελαττώματα στο πρόσωπο ή το σώμα του. Η σύγκριση με τα φίλτρα 
κάνει τους ανθρώπους να αγωνίζονται για μη ρεαλιστικά πρότυπα 
ομορφιάς, συμβάλλοντας στην αύξηση της δυσμορφίας. Αυτός μπορεί 
να είναι ο λόγος που τα άτομα που χρησιμοποιούν συχνά εφαρμογές 
επεξεργασίας φωτογραφιών, είναι επίσης πιο πιθανό να εξετάσουν 
το ενδεχόμενο να κάνουν αισθητική επέμβαση. Την ίδια ώρα 
πλαστικοί χειρουργοί παρατηρούν αυξημένη ζήτηση για επεμβάσεις 
που προσπαθούν να αντιγράψουν τα φίλτρα. 

Τρόποι διαχείρισης 
Τα φίλτρα αποτελούν 
μέρος της παρούσας 
π ρ α γ μ α τ ι κ ό τ η τ α ς . 
Ωστόσο, καθημερινά 
ξυπνάμε αφιλτράριστοι, 
με τις ατέλειες μας. Όσο 
δεν αποδεχόμαστε την 
πραγματική μας εικόνα, τόσο 
περισσότερο χάνουμε από 
τη δύναμη να αισθανόμαστε 
αληθινά όμορφοι. Η χρήση φίλτρων στα κοινωνικά μέσα δεν 
είναι απαραίτητα κακή. Μπορεί όμως να φαίνεται τρομακτικό να 
σταματήσετε το φιλτράρισμα στις φωτογραφίες σας σε έναν κόσμο 
όπου η εμφάνιση κρίνεται συνεχώς. Εντούτοις, υπάρχουν τρόποι για 
να αναπτύξετε πιο υγιείς συνήθειες: 

1. Καταρχάς, αυξήστε την επίγνωσή σας σχετικά με τον τρόπο με 
τον οποίο τα φίλτρα και η κοινωνική σύγκριση επηρεάζουν την 
αυτοεικόνα, τα συναισθήματα και την ευημερία σας καθημερινά. 
Σκεφτείτε ότι κάθε φορά που εφαρμόζετε ένα φίλτρο σε μια selfie, 
εκφράζετε, σε κάποιο επίπεδο, ότι η πραγματική σας εμφάνιση δεν 
είναι αρκετά καλή.

2. Αναστοχαστείτε πόση ικανοποίηση αντλείτε από τα likes και 
τα σχόλια, όταν η εικόνα που παρουσιάζεται δεν αντιστοιχεί στον 
πραγματικό σας εαυτό. Γενικότερα, πόσο σημασία έχει για εσάς ο 
αριθμός των likes… και γιατί. 

3. Αυξήστε τον θετικό 
εσωτερικό διάλογο μέσω 
αυτοσυμπόνιας, εκτιμώντας 
τον εαυτό σας για όλες τις 
μοναδικές ιδιότητές του. Αυτά 
που αντιλαμβανόμαστε ως 
ελαττώματά μας, αποτελούν 
μέρος αυτού που μας κάνει 
ενδιαφέροντες, αυθεντικούς 
και συναρπαστικούς για τους 
άλλους. 

4. Δοκιμάστε τον «Διαλογισμό Καθρέφτη» για να δημιουργήσετε μια σχέση φροντίδας και 
υποστήριξης με τον εαυτό σας. Κοιτάζοντας την αφιλτράριστη εικόνα σας για δέκα λεπτά 

καθημερινά, θα νιώσετε πιο άνετα με τον εαυτό σας όπως 
είστε και θα επιτρέψετε να φανεί ο αυθεντικός εαυτός σας.

5. Αναρτήστε φωτογραφίες με φίλτρα σε χαμηλότερη 
συχνότητα και προτιμήστε πιο αυθεντικές φωτογραφίες. 
Αφήστε τον κόσμο να δει τον πραγματικό σας εαυτό. 
Εξάλλου, εκείνον θα συναντήσουν έξω στην πραγματική 
ζωή! Η σωστή στάση, έκφραση και ο σωστός φωτισμός 
βοηθούν να βγει μια αυθεντικά όμορφη λήψη.

•Δρ. Ανδρέας Χατζηκυπριανού
Κλινικός Ψυχολόγος 

Τ

Η σύγκριση με τα φίλτρα κάνει τους 
ανθρώπους να αγωνίζονται για μη ρεαλιστικά 

πρότυπα ομορφιάς, συμβάλλοντας στην 
αύξηση της δυσμορφίας

8 νέος  επ ισ τήμοναςΝοέμβριος
2023
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τις 3 Οκτωβρίου το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ψήφισε υπέρ 
της βελτίωσης των κανονισμών της Ε.Ε. για τον αμίαντο. 
Ακολουθούν πέντε πράγματα που πρέπει να γνωρίζετε 
σχετικά με το γιατί χρειαζόμασταν νέους κανονισμούς και 
πώς θα προστατεύσουν τους εργαζόμενους.

1. Ο αμίαντος είναι η κύρια αιτία θανάτων λόγω εργασίας

Κάθε χρόνο, ο αμίαντος σκοτώνει περίπου 90.000 ανθρώπους στην 
Ε.Ε. Ο αμίαντος είναι ένα καρκινογόνο υλικό που χρησιμοποιείται σε 
πολλά προϊόντα, συμπεριλαμβανομένων των μονωτικών και πολλών 
δομικών υλικών.

Οι ίνες του είναι μικροσκοπικές, εκατοντάδες φορές πιο λεπτές από την 
ανθρώπινη τρίχα. Όταν εισπνέεται ή καταπίνεται, ο αμίαντος μπορεί 
να προκαλέσει καρκίνο του πνεύμονα, αμιάντωση, μεσοθηλίωμα και 
μη κακοήθη υπεζωκοτική νόσο.

2. Παρά το γεγονός ότι είναι απαγορευμένος στην Ε.Ε., 
εξακολουθεί να υπάρχει σε 35 εκατομμύρια κτίρια

Το 2005 η Ε.Ε. απαγόρευσε τον αμίαντο 
αλλά δεν απαλλάχθηκε από το πρόβλημα. 
Τώρα, η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία 
και η Καταπολέμηση του Καρκίνου της Ε.Ε. 
παρέχουν μια νέα ώθηση για να αφαιρεθεί 
επιτέλους ο αμίαντος από όλα τα κτίρια.

Σ
3. Η Αριστερά πίεσε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να προτείνει νέους κανονισμούς για την 
προστασία των εργαζομένων

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο είναι το μόνο κοινοβούλιο στον κόσμο που δεν μπορεί 
να προτείνει νόμους. Αλλά μπορεί να ασκήσει πίεση στην Επιτροπή να δράσει. Ο 
αριστερός ευρωβουλευτής Nikolaj Villumsen (Κόκκινη-Πράσινη Συμμαχία, Δανία) 
συνέταξε μια έκθεση, μαζί με τα συνδικάτα, ζητώντας βελτιωμένη προστασία για 
τους εργαζόμενους. Εγκρίθηκε τον Οκτώβριο του 2021. Σε απάντηση, η Επιτροπή 
παρουσίασε τη δέσμη της για τον αμίαντο τον Σεπτέμβριο του 2022.

4. Οι νέοι κανονισμοί θα προστατεύσουν εκατομμύρια εργαζόμενους

Ο νέος νόμος θα μειώσει το νόμιμο όριο έκθεσης και θα περιλαμβάνει βελτιωμένες 
μεθόδους μέτρησης. Οι διατάξεις περιλαμβάνουν υποχρεωτική εκπαίδευση και 
εξουσιοδότηση για εταιρείες που χειρίζονται αμίαντο και υπάρχουν αυστηρότερες 
απαιτήσεις για υπαίθριες και βραχυπρόθεσμες εργασίες με αμίαντο. Μια υποχρεωτική 
απαίτηση για ελέγχους πριν από την ανακαίνιση και την κατεδάφιση δεν εμπίπτει 
στο πεδίο εφαρμογής της οδηγίας, αλλά η Επιτροπή δεσμεύτηκε να προτείνει νέους 
κανονισμούς αυτό το φθινόπωρο.

5. Αυτή είναι μόνο η αρχή – στόχος μας παραμένει η αφαίρεση ΟΛΟΥ του αμιάντου

Η απομάκρυνση όλου του αμιάντου παραμένει ο απώτερος στόχος. Η Αριστερά 
καλεί την Επιτροπή να υποβάλει το επόμενο νομοσχέδιο όπως είχε υποσχεθεί, 

σχετικά με τον υποχρεωτικό 
έλεγχο και την καταγραφή του 
αμιάντου στα κτίρια – για να 
τεθεί η ζωή και η υγεία των 
εργαζομένων της Ευρώπης 
πάνω από τα βραχυπρόθεσμα 
κέρδη.

Νοέμβριος
2023
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τις 26 Νοεμβρίου 
θα διεξαχθεί το 
Καταστατικό Συνέδριο 
του ΑΚΕΛ. Το Συνέδριο 

πραγματοποιείται με το βλέμμα 
στο μέλλον, έχοντας ως στόχο την 
ανανέωση, τον εκσυγχρονισμό, 
την εμβάθυνση της εσωκομματικής 
δημοκρατίας και την ενίσχυση 
της αποτελεσματικότητας στην 
παρέμβαση του Κόμματος στη 
δημόσια ζωή. Η διεξαγωγή του 
Συνεδρίου θα αποτελέσει ορόσημο 
στην 97χρονη ιστορία του ΑΚΕΛ, 
αφού μέσα από τη συλλογική 
σκέψη του κομματικού συνόλου 
και τις συλλογικές αποφάσεις που 
αναμένεται να ληφθούν, το Κόμμα 
θα μπει σε μια νέα εποχή. Ενόψει του 
Συνεδρίου, ο Γενικός Γραμματέας 
του Κόμματος, σύντροφος Στέφανος 
Στεφάνου, σκιαγραφεί τις βασικές 
επιδιώξεις του ΑΚΕΛ και τον οδικό 
χάρτη του Συνεδρίου και μιλά για το 
μέλλον του Κόμματος, με ορίζοντα τα 
100 χρόνια από την ίδρυση του.

«Ν»: Ως γνωστό, η νέα ηγεσία του 
ΑΚΕΛ, μετά το τακτικό συνέδριο του 
2021 καλέστηκε να υλοποιήσει μια 
σειρά από αποφάσεις-αλλαγές-δράσεις 
που αποφασίστηκαν σε αυτό. Προτού 
πάμε στο καταστατικό συνέδριο, 
τι άλλες δράσεις ή/και αποφάσεις 
προηγήθηκαν σε αυτή την κατεύθυνση 
μετά την εκλογή της νέας ηγεσίας;

Το καθήκον που ανατέθηκε στη νέα ηγεσία 
από το Τακτικό Συνέδριο του 2021 είναι 
να επανέλθει το ΑΚΕΛ εκεί που η Ιστορία, 
που το ίδιο έγραψε, το έχει κατατάξει. Ένα 
Κόμμα ισχυρό και μαζικό, πρωταγωνιστής 
των εξελίξεων, με κύρος και επιρροή εντός 
αλλά και εκτός Κύπρου. 

Το καθήκον λοιπόν που τέθηκε είναι 
χωρίς ν’ απαρνηθούμε τον εαυτό μας, ν’ 
αρθρώσουμε νέο λόγο, να επικοινωνήσουμε 
καλύτερα τις θέσεις μας, τ’ όραμα μας  για 
την Κύπρο, την κοινωνία και τον άνθρωπο. 
Στην πράξη, να είμαστε και να μπορέσουμε 
να πείσουμε ότι είμαστε, το αποκούμπι του 
κάθε εργαζομένου, του κάθε ανθρώπου που 
ανησυχεί για το πώς θα βγάλει τη μέρα, την 
εβδομάδα και τον μήνα, ότι είμαστε η ελπίδα 
όλων αυτών που ανησυχούν για το σήμερα 
και το αύριο του τόπου και της κοινωνίας. 

Μετά το Συνέδριο επικεντρωθήκαμε 
στις αλλαγές σε διάφορα επίπεδα. Το 
Συνέδριο ανανέωσε τα συλλογικά όργανα 
του Κόμματος και από εκεί ξεκίνησε μια 
συλλογική προσπάθεια για να ανταποκριθούμε 
στα καθήκοντα που τέθηκαν μπροστά μας. 
Ασφαλώς δεν περιοριστήκαμε στην ανανέωση 
των σωμάτων, της εικόνας και του τρόπου 
επικοινωνίας. Μέσα σε αυτά τα δύο χρόνια 
αναπτύχθηκε μια συγκροτημένη προσπάθεια 
διαμόρφωσης προτάσεων και θέσεων για 

τα κορυφαία ζητήματα που απασχολούν την κοινωνία. 
Οργανώσαμε θεματικές εκστρατείες που αφορούν 
ανάμεσα σε άλλα, την οικονομία, το στεγαστικό, την 
ακρίβεια, ενώ τώρα έχουμε σε εξέλιξη την εκστρατεία για 
τους Νέους Γονείς. Μ’ αυτό τον τρόπο προσπαθούμε να 
επαναβεβαιώσουμε στην κοινωνία ότι το ΑΚΕΛ έχει θέσεις 
και προτάσεις, ρεαλιστικές και υλοποιήσιμες, προκειμένου 
να δώσει λύσεις στα κορυφαία ζητήματα που απασχολούν 
τους εργαζόμενους, τους νέους, τον λαό μας.  

«Ν»: Ποια είναι η διαδικασία που θα ακολουθηθεί και 
πώς θα εμπλακεί η βάση του Κόμματος στις διεργασίες 
που θα οδηγήσουν στο Καταστατικό συνέδριο;

Ήδη κινήθηκε η διαδικασία όπως προβλέπεται από το 
Καταστατικό. Οι προτάσεις για τις καταστατικές αλλαγές 
έχουν εγκριθεί στην Κεντρική Επιτροπή κι αυτή τη 
στιγμή συζητούνται στις Κομματικές Ομάδες Βάσης. Όταν 
ολοκληρωθεί η συζήτηση στις Κομματικές Ομάδες, θα 
επιστρέψουμε στην Κεντρική Επιτροπή για αξιολόγηση 
του κομματικού διαλόγου και μετά θα τεθούν ενώπιον του 
Καταστατικού Συνεδρίου που έχει προγραμματιστεί να 
γίνει στις 26 Νοεμβρίου. 

«Ν»: Γιατί υπάρχει ανάγκη αλλαγής του Καταστατικού 
και των Κανονισμών Λειτουργίας του Κόμματος;

Οι δομές, οι διαδικασίες και ο τρόπος λειτουργίας του 
Κόμματος πρέπει να προσαρμόζονται στον τρόπο που 

λειτουργεί και στους ρυθμούς που τρέχει η κοινωνία. Σε μια εποχή που τα πάντα κινούνται 
γρηγορότερα και αμεσότερα,  οι τρόποι επικοινωνίας αλλάζουν, η συνείδηση διαμορφώνεται με 
διαφορετικές προσλαμβάνουσες και ταχύτητα, είναι αυτονόητο ότι πρέπει να δούμε και εμείς πώς 
γινόμαστε πιο αποτελεσματικοί, πιο παραγωγικοί. Χωρίς ασφαλώς ν’ απαρνούμαστε τον εαυτό 
μας, χωρίς να απεμπολούμε την ιδεολογική μας ταυτότητα, τα οράματά μας και την ιστορία μας, 
πρέπει δημοκρατικά και συλλογικά να επεξεργαστούμε τρόπους για ν’ ανανεώσουμε τις δομές, 
τη λειτουργία, τη διαδικασία, τον τρόπο της δουλειάς μας. Ό,τι έχει ξεπεραστεί από τη ζωή 
πρέπει να το αφήσουμε πίσω και ό,τι είναι χρήσιμο πρέπει να το βελτιώσουμε.
 
«Ν»: Έχει τονιστεί επανειλημμένα πως, το Καταστατικό συνέδριο δεν θα καταπιαστεί με 
τον χαρακτήρα, την ιδεολογία και τις βασικές ιδεολογικοπολικές αρχές του ΑΚΕΛ. Πώς ο 
χαρακτήρας και οι αρχές του Κόμματος, καταφέρνουν να οδηγούν τη σκέψη και τη δράση 
του Κόμματος, μέσα σε ένα κόσμο που αλλάζει συνεχώς;

Όπως είπα και προηγουμένως το Καταστατικό Συνέδριο δεν γίνεται για ν’ αποκτήσει το ΑΚΕΛ 
μια άλλη ταυτότητα, αλλά για ν’ αλλάξουμε στοιχεία τα οποία η πράξη έχει αποδείξει ότι 

Μέσα στους στόχους 
του Καταστατικού 
Συνεδρίου είναι 
να εμβαθύνουμε 

ακόμα περισσότερο 
τη δημοκρατία στο 

Κόμμα, ενισχύοντας τη 
συμμετοχικότητα της 
κομματικής βάσης. 

Νοέμβριος
2023

Σ

συνέν τευξη
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έχουν ξεπεραστεί από το χρόνο ή ότι θα μας 
επιτρέψουν να δουλέψουμε καλύτερα μέσα 
στις νέες συνθήκες. Ούτε η ιδεολογία μας, 
ούτε οι αρχές μας, απαγορεύουν κάτι τέτοιο. 
Αντίθετα, μάς το επιβάλλουν. Ο μαρξισμός-
λενινισμός δεν είναι προσευχή που πρέπει 
να την επαναλαμβάνουμε πρωί-βράδυ. Είναι 
φακός με τον οποίο εξετάζουμε τις συνθήκες, 
είναι εργαλείο με το οποίο ερμηνεύουμε 
την πραγματικότητα. Είναι καθοδήγηση για 
πολιτική δράση με βάση τη διαλεκτική μέθοδο. 
Αυτή η προσέγγιση απογείωσε το ΑΚΕΛ τις 
προηγούμενες δεκαετίες και του έδωσε 
φτερά και δύναμη για ν’ ανοίξει δρόμους για  
την πρόοδο της κυπριακής κοινωνίας. Έτσι 
κατάφερε το ΑΚΕΛ να κινητοποιεί τις μάζες 
διαχρονικά προς όφελος της 
κοινωνίας και του τόπου, 
από την οπτική γωνία 
και τα συμφέροντα των 
εργαζομένων. Βγαίνοντας 
μπροστά με προτάσεις και 
δράσεις, χωρίς ασφαλώς να 

εγκαταλείπει το όραμά του για μια ποιοτικά διαφορετική κοινωνία, 
τον σοσιαλισμό. Αυτό είναι λοιπόν που κατέστησε το ΑΚΕΛ ισχυρή 
πολιτική δύναμη και παράγοντα προόδου για τους εργαζόμενους 
και την Κύπρο και είναι έτσι που θέλουμε να διασφαλίσουμε ότι θα 
συνεχίσει να είναι.  Δρώντας στο σήμερα, να κτίζουμε προοπτική για 
το αύριο. 

«Ν»: Ποια θα είναι τα κύρια ζητήματα που θα απασχολήσουν το 
καταστατικό συνέδριο και ποια είναι αυτά –που μεταξύ άλλων– 
θεωρεί η ηγεσία του Κόμματος ότι πρέπει να συζητηθούν;

Οι βασικοί στόχοι του Καταστατικού Συνεδρίου είναι να εναρμονιστούν 
το Καταστατικό και οι Κανονισμοί Λειτουργίας του ΑΚΕΛ με τα 
σύγχρονα δεδομένα στο πολιτικό και θεσμικό εποικοδόμημα, να 
απλοποιηθούν δομές και διαδικασίες για να είμαστε πιο γρήγοροι 
και αποτελεσματικοί στη λειτουργία και δράση μας, αλλά και να 

εμβαθύνουμε ακόμα περισσότερο τη δημοκρατία στο Κόμμα, 
ενισχύοντας τη συμμετοχικότητα της κομματικής βάσης. Την ίδια 
ώρα, θέλουμε να ενισχύσουμε τους δεσμούς και την επαφή του 
Κόμματος με την κοινωνία.

«Ν»: Τι ρόλο έχει, τόσο σε αυτή τη διαδικασία, όσο και στη 
συνολική πορεία του Κόμματος η νέα γενιά μελών και στελεχών 
και το στοίχημα της ηλικιακής ανανέωσης του Κόμματος;
Η νεολαία είναι ζωοδόχος πηγή για το ΑΚΕΛ και το Λαϊκό Κίνημα. 
Θέλουμε τη νεολαία πρωταγωνιστή στη ζωή και στη δράση του 
Κινήματος. Να είναι στην πρώτη γραμμή των μικρών και μεγάλων 
αγώνων του ΑΚΕΛ για τους εργαζόμενους, τον άνθρωπο και την 
Κύπρο. Δεν θέλουμε όμως απλώς την παρουσία και την συμβολή 
της νεολαίας στην καθημερινότητα και στην πολιτική δράση. 
Θέλουμε τη φωνή της, την άποψή της, τους προβληματισμούς 
της, τη δική της οπτική. Πρέπει να σημειώσω ότι τα τελευταία 

χρόνια αυξήθηκε σημαντικά ο αριθμός 
των νέων στα καθοδηγητικά σώματα του 
Κόμματος. Έτσι ανοίγουμε διάπλατα τις 
πόρτες στη νέα γενιά, επιδιώκοντας συνεχή 
διάλογο και συζήτηση για τα θέματα που 
την απασχολούν, διαμορφώνοντας ατζέντα 
για τους νέους ανθρώπους και τα όσα τους 
απασχολούν.  

«Ν»: Το Κ.Κ.Κ. – ΑΚΕΛ πλησιάζει τα 100 
ζωής, δράσης και προσφοράς. Ποιοι είναι 
οι σχεδιασμοί της ηγεσίας του Κόμματος, 
πλησιάζοντας αυτό το ορόσημο του 2026;

Εκατό χρόνια πλούσιας ιστορίας και 
πολιτικής πείρας που μεταφράζονται σε 
πολλές και σημαντικές κατακτήσεις για 
τους εργαζόμενους και τον κυπριακό λαό, 
σε αιματηρούς αγώνες για τη δημοκρατία, 
την ανεξαρτησία, την ελευθερία της 
πατρίδας. Φιλοδοξούμε να τιμήσουμε αυτή 
την ιστορία με εκδηλώσεις και δράσεις, 
με πρωτοβουλίες που να ρίχνουν φως 
και να προβάλουν την ένδοξη ιστορία και 
προσφορά του Κόμματος. Ταυτόχρονα, 
θέλουμε να αναδείξουμε τις επιδιώξεις, τους 

στόχους και τα οράματά  μας για τους ανθρώπους, την κοινωνία, 
την Κύπρο, τον κόσμο ολόκληρο. Θέλουμε με την ευκαιρία των 
100 χρόνων να μιλήσουμε για το μέλλον, για τα χρόνια που 
έρχονται και που θέλουμε να βρουν το ΑΚΕΛ ισχυρό, μαζικό, 
δυνατό, πρωταγωνιστή των εξελίξεων. Για τους εορτασμούς των 
100 χρόνων του Κόμματος έχει συσταθεί ειδική επιτροπή η οποία 
ετοιμάζει ολοκληρωμένη πρόταση για τις εκδηλώσεις που θα 
γίνουν και τις πρωτοβουλίες που θα αναληφθούν.

•Συντακτική Επιτροπή «Νεολαίας»

Προσπαθούμε να 
επαναβεβαιώσουμε 
στην κοινωνία ότι το 

ΑΚΕΛ έχει θέσεις 
και προτάσεις, 

ρεαλιστικές και 
υλοποιήσιμες.

Θέλουμε τη νεολαία 
να είναι στην πρώτη 
γραμμή των μικρών 

και μεγάλων αγώνων 
του ΑΚΕΛ για τους 
εργαζόμενους, τον 
άνθρωπο και την 

Κύπρο

Νοέμβριος
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α παιδιά είναι το νεαρότερο κομμάτι της κοινωνίας 
και το μέλλον κάθε τόπου. Η κοινωνία από την 
πλευρά της έχει καθήκον να τα προστατεύει. 
Μέσα από τη Γενική Συνέλευση του Οργανισμού 

Ηνωμένων Εθνών, στις 20 Νοεμβρίου 1989, υιοθετήθηκε 
ομόφωνα η Σύμβαση για τα δικαιώματα του παιδιού, την 
οποία επικύρωσαν 193 χώρες, εκτός από τη Σομαλία και 
τις Η.Π.Α. Από τότε η 20η Νοεμβρίου έχει καθοριστεί 
ως Παγκόσμια Ημέρα Δικαιωμάτων 
του Παιδιού.  Σε νομοθετικό 
πλαίσιο, θεωρείται ο πρώτος 
παγκόσμιος δεσμευτικός κώδικας 
και ως εκ τούτου εκφράζεται ως 
ένα κοινό πλαίσιο που αφορά την 
αντιμετώπιση των παιδιών, από τις 
διάφορες κοινωνίες, ως ξεχωριστές 
οντότητες, με δικαιώματα που 
συνάδουν τόσο στην ηλικία τους όσο 
και στο αναπτυξιακό τους επίπεδο. 

Η Σύμβαση έχει ως στόχο να προστατεύσει τα παιδιά από 
κάθε μορφή εκμετάλλευσης, να ορίσει τα δικαιώματα και 
τις ελευθερίες τους, καθώς να προσδιορίσει τις ευθύνες 
τους. Συμπεριλαμβάνεται το δικαίωμα της επιβίωσης, το 
δικαίωμα της πρόσβασης στη υγεία, στην εκπαίδευση, 
στη στέγη, στην τροφή, στην κοινωνική ασφάλιση, στο 
παιχνίδι, στην ψυχαγωγία, στον πολιτισμό αλλά και στον 
ελεύθερο χρόνο. 

Τα κράτη που είναι μέλη της Σύμβασης οφείλουν να 
διασφαλίζουν ότι όλα τα παιδιά αντιμετωπίζονται 
χωρίς καμία διάκριση, έχουν προστασία, πρόσβαση σε 
υπηρεσίες όπως την εκπαίδευση και την υγεία. Έχουν 
ευκαιρίες ανάπτυξης της προσωπικότητας, ικανοτήτων 
και ταλέντων τους, μεγαλώνουν σε ευτυχισμένο 
περιβάλλον με αγάπη και κατανόηση, πληροφορούνται 

και συμμετέχουν σε ό,τι αφορά τα δικαιώματα τους μέσα 
από προσιτές για αυτά διαδικασίες.

Δυστυχώς παρόλα τα διεθνή κείμενα αναφορικά με την 
προστασία του παιδιού, βλέπουμε ότι όχι μόνο δεν χρίζουν 
σεβασμού, αλλά καταπατούνται με το χειρότερο τρόπο. 
Τα παιδιά στη σημερινή εποχή παίρνουν τον τραγικό ρόλο 
του θύματος μέσα στο καπιταλιστικό σύστημα που θέτει 

ως προτεραιότητα το χρήμα, 
θυσιάζοντας τον άνθρωπο 
και κυρίως τα παιδιά. Σήμερα 
εκατομμύρια παιδιά είναι 
θύματα της φτώχειας, χωρίς 
πρόσβαση σε βασικά αγαθά 
για την εξασφάλιση της υγείας 
τους, τόσο της σωματικής 
αλλά και της ψυχικής. 
Στερούνται το δικαίωμα της 
εκπαίδευσης και της γνώσης, 

ενώ σε άλλες περιπτώσεις γίνονται θύματα των ολοένα 
και αυξανόμενων πολέμων, που έχουν ως αποτέλεσμα 
τον θάνατο χιλιάδων παιδιών, ενώ όσα επιζήσουν 
αναγκάζονται να γίνουν θύματα της μετανάστευσης και 
της προσφυγιάς. 

Η οργάνωση μας η ΕΔΟΝ, έθεσε το παιδί στις 
προτεραιότητες της. Αυτό γίνεται με την δημιουργία 
του Παγκύπριου Κινήματος των ΕΔΟΝόπουλων. Η 
πολυεπίπεδη δράση του παιδικού κινήματος αγγίζει 
καθημερινά θέματα που αφορούν το παιδί, τις συνθήκες 
διαβίωσης του και την ποιότητα ζωής του. Μέσα στα 
πλαίσια των δυνατοτήτων μας, αγωνιζόμαστε για τα 
παιδιά της Κύπρου και του κόσμου, για ένα καλύτερο 
κόσμο που να ανταποκρίνεται στις ανάγκες του παιδιού.
Έτσι μέσα από τις εβδομαδιαίες μας συναντήσεις που 
γίνονται σε όλες τις ελεύθερες περιοχές της Κύπρου 

βρισκόμαστε εκεί κοντά στα παιδιά. Οι συναντήσεις 
έχουν ως στόχο τα παιδιά να δημιουργήσουν, να 
προβληματιστούν και να συζητήσουν. Όλα αυτά μέσα από 
το παιχνίδι και την ενεργό συμμετοχή. 

Η θεματική των συναντήσεων που είναι σε εξέλιξη είναι 
«η ανάγκη για Πολιτισμό και Τέχνη».Συγκεκριμένα, 
το θέατρο, το κινηματογράφο, τη ζωγραφική, την 
αγγειοπλαστική, τη χαρακτική, τη γλυπτική, τη μουσική 
και το χορό. Οι συναντήσεις των Τοπικών Κινημάτων 
ξεκίνησαν το Σαββατοκυρίακο 7-8 Οκτωβρίου 2023 και 
ολοκληρώνονται το Σαββατοκυρίακο 11-12 Νοεμβρίου 
2023.
Σας περιμένουμε στις συναντήσεις μας, να δημιουργήσουμε 
και να μάθουμε! 

Σας περιμένουμε! 

•Κεντρικό Γραφείο ΕΔΟΝόπουλων

Νοέμβριος
2023

Αγωνιζόμαστε για τα 
παιδιά της Κύπρου και 

του κόσμου… Για έναν 
καλύτερο κόσμο.

T
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«Είμαι μαθητής Α’ Λυκείου. Αποφάσισα με βάση 

τα όνειρα μου, να φοιτήσω σε Τεχνική Σχολή της 

Λευκωσίας, αφού τα υφιστάμενα προγράμματα που 

προσφέρουν τα Γενικά Λύκεια δεν με καλύπτουν. Από 

το πρωί, από την περιφέρεια Ιδαλίου, χρειαζόμουν τρία 

διαφορετικά λεωφορεία για να φτάσω στο σχολείο. 

Κάποιες φορές έχανα την πρώτη περίοδο λόγω 

κίνησης στον δρόμο. Στα μέσα του δεύτερου μήνα, 

αναγκάστηκα να αλλάξω σχολείο και να πάω στο 

Λύκειο Δαλίου. Μαζί μου, δεκάδες άλλοι συμμαθητές 

μου που «αναγκάστηκαν» να φοιτήσουν σε ένα 

σχολείο γεμάτο από μαθητές που ήθελαν τεχνική 

εκπαίδευση αλλά δεν είχαν μεταφορικό για να 

φτάσουν εκεί. Θέλουμε Τεχνική Σχολή άμεσα!»

Αντρέας Γεωργίου, Λύκειο Ιδαλίου

«Το τελευταίο διάστημα έρχεται στην 

επιφάνεια το φαινόμενο του bullying. Το 

σχολείο μου, όπως και πολλά άλλα σχολεία, 

έχουν περιπτώσεις συμμαθητών μας που 

γίνονται θύματα του bullying. Όλοι ξέρουμε 

περιπτώσεις συμμαθητών μας, που δέχονται 

πολλές φορές επίθεση μπροστά μας. Το 

ζήτημα δεν είναι απλά να αντιδράσουμε
 μέσω 

των social media αλλά με τη δράση μας, να 

σταθούμε απέναντι σε αυτούς που
 θέλοντας 

να δείξουν τη «δύναμή» τους, ασκούν bullying 

σε συμμαθητές μας. Το Υπουργείο Παιδείας, οι 

εκπαιδευτικοί, οι γονείς και η Επίτροπος για τα 

Δικαιώματα των Παιδιών, μαζί με την ΠΣΕΜ, 

θα πρέπει να διοργανώσουν εκστρατεία, να 

φτάσει παντού και να αποτυπωθεί στους 

μαθητές ο αγώνας ενάντια στο bullying.»

Μία Γρηγορίου, Λύκειο Γεροσκήπου

«Ακολουθώ τη θεωρητική κατεύθυνση στον 
κλάδο της Μηχανολογίας στην Α’ Τεχνική Σχολή 
Λεμεσού. Στα πολλά προβλήματα που έχουμε να 
αντιμετωπίσουμε στις Τεχνικές Σχολές, λόγου 
χάρη κτηριακές εγκαταστάσεις, υποστελέχωση σε 
καθηγητές και ελλείψεις υλικών για εργαστήρια, 
έρχεται να προστεθεί το τελευταίο γεγονός που 
έγινε πρόσφατα. Συγκεκριμένα, ενώ αρχίσαμε 
συγκεκριμένη ύλη στα Μαθηματικά Τεχνικών 
Σχολών, μας ανακοίνωσαν ότι η ύλη αλλάζει και 
θα είναι η ίδια με τα ενισχυμένα μαθηματικά του 
Λυκείου. Αυτό φανερώνει για μια ακόμη φορά, 
ότι οι μαθητές των Τεχνικών Σχολών είναι για το 
Υπουργείο, οι τελευταίοι μαθητές που υπάρχουν.»

Γιώργος Κωνσταντίνου, 
Α’ Τεχνική Σχολή Λεμεσού

«Τα τελευταία χρόνια δυστυχώς παρατηρούμε ότι στα σχολεία 

μας υπάρχει ένα έντονο κυνηγητό για την εμφάνιση και 

τη στολή των μαθητών και των μαθητριών. Βλέπουμε 

Διευθύνσεις να μοιράζουν ασύστολα αποβολές σε 

μαθητές και μαθήτριες για την εμφάνιση τους, ενώ 

πολλές φορές πρόκειται ουσιαστικά περί αμ
ελητέων 

παραπτωμάτων. Είναι απαράδεκτο η δημόσια παιδεία 

μας να νοσεί σε τόσους τομείς και οι διευθύνσεις 

των σχολείων αλλά και το Υπουργείο να δίνουν 

τόση έμφαση σε τρίχες. Ως ΠΕΟΜ θα πρέπει να 

εντατικοποιήσουμε τις προσπάθειες μας για χαλάρωση  

της μαθητικής στολής αλλά και την αλλαγή των κανονισμών 

των σχολείων, οι οποίοι σήμερα παραμένουν συ
ντηρητικοί. Θα 

πρέπει τα σχολεία μας σήμερα να επ
ικεντρωθούν στους μαθητές και 

στις μαθήτριες, προσφέροντας τους ολόπλευρη μόρφωση, όπου θα 

αναπτύσσει κριτική σκέψη, θα καλλιεργεί τα αισθητικά κριτήρια και θα 

μορφώνει δημιουργικά και όχι να είναι ένα σχολ
είο που προωθεί τη 

στείρα απομνημόνευση, τη βαθμοθηρία και τον ατομικισμό.» 

Αντρεανή Γεωργίου, Λύκειο Μακάριου Γ’

«Ζητούμε  ένα σχολείο  που να υπάρχει  αλληλοκατανόηση, 

αγάπη και συνεργασία, μακριά από ετσιθελικές, αυταρχικέ
ς 

συμπεριφορές. Πρέπει να συνεχίσουμε τον αγώνα για να 

αλλάξουν  οι κανονισμοί  λειτουργίας  των σχολείων οι 

οποίοι  στις περισσότερες φορές, είναι αντιπαιδαγωγικοί 

και αντιδημοκρατικοί. Δεν νοείται  να αφαιρείται το 

δικαίωμα του μαθητή να συμμετάσχει  ελεύθερα στις 

οργανωμένες  εκδηλώσεις  αλλά και διαμαρτυρίες των 

ΕΣΕΜ και ΠΣΕΜ και να συνοδεύται από απειλές, τόσο από 

τις διευθύνσεις των σχολείων όσο και από το Υπουργείο. 

Θα πρέπει  επίσης, να αγωνιστούμε για να αυξηθούν οι 

δικαιολογημένες  απουσίες και να επαναφερθούν οι αδικαιολόγητες 

απουσίες μέσα στη σχολική χρονιά, όπως υπήρχαν πριν τις αλλαγές του 

2017, καθώς πολλοί συμμαθητές μας που αντιμετωπίζουν  προβλήματα 

υγείας ή συμμετέχουν σε αθλητικές διοργανώσεις, έχουν  πρόβλημα με τις 

απουσίες τους. 
Τέλος, σαν ΠΕΟΜ  θέλουμε ένα ανθρώπινο και δημοκρατικό σχολείο, ως 

προς τους τρόπους  διδασκαλίας, λειτουργίας αλλ
ά και αξιολόγησης.»

Αλέξανδρος Τουλούπης, Λύκειο Φρενάρους

Νοέμβριος
2023
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ενήντα χρόνια συμπληρώνονται 
φέτος από τον Νοέμβρη που 
οι φοιτητές του Πολυτεχνείου 
απαίτησαν «ΨΩΜΙ-ΠΑΙΔΕΙΑ-

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ» από τη δικτατορία των 
Συνταγματαρχών. Τον Νοέμβρη του 
1973 κατέλαβαν τη σχολή κλείνοντας 
την είσοδο, ανεβάζοντας πανό και 
διατρανώνοντας μέσα από συνθήματα 
και ραδιοφωνικές μεταδόσεις, τον 
πόθο τους για απελευθέρωση από τη 
Χούντα.

Ωστόσο ο αγώνας τους ήταν πέρα 
από φοιτητικός. Πήρε χαρακτήρα 
παλλαϊκό και αντιδικτατορικό και 
εξέφρασε τη λαϊκή βούληση. Έτσι, 
στις 15 Νοεμβρίου, στην Πατησίων 
συγκεντρώθηκαν είκοσι χιλιάδες 
άτομα για να συνταχθούν με τον 
αγώνα τους και να φωνάξουν: «Λαέ 
πεινάς, γιατί τους προσκυνάς;».

Η εξέγερση του Πολυτεχνείου 
δεν ήταν «κεραυνός εν αιθρία». 
Αντανάκλούσε την αντίθεση σε ένα 
καθεστώς φασιστικό, ολοκληρωτικό 
και αμερικανοκινούμενο, που 
στερούσε από τους πολίτες του βασικά 
ανθρώπινά δικαιώματα. Ένα καθεστώς 
με ξεκάθαρη αντικομμουνιστική 
ιδεολογία που προσπάθησε να 
σωπάσει τον πόθο για δικαιοσύνη και δημοκρατία με 
φυλακίσεις, εξορίες και λογοκρισία.

Το Πολυτεχνείο «βάφτηκε» με αίμα στις 17 Νοεμβρίου, 
όμως αποτέλεσε την αρχή της κατάρρευσης της 
Δικτατορίας. Δυστυχώς, αυτή ήρθε μόνο μετά την 
ενορχήστρωση των ΝΑΤΟϊκών πλάνων για διχοτόμηση 
του νησιού μας. Πλάνων που η Χούντα, με τη βοήθεια 
της ΕΟΚΑ Β, εκτέλεσαν με το προδοτικό πραξικόπημα. 
Τα αποτελέσματα των έργων της Χούντας των Αθηνών 
δεν έσβησαν ποτέ στην Κύπρο.

Το Πολυτεχνείο παραμένει φάρος για τους αγώνες του 
φοιτητικού κινήματος, γιατί αποτελεί παράδειγμα πως η 
οργάνωση των φοιτητών, μπορεί να εκφράσει τη λαϊκή 
βούληση και να αλλάξει τον κόσμο. Ακολουθώντας 
τα μηνύματα του, η Προοδευτική Κίνηση Φοιτητών 
έχει καταφέρει να καλυτερέψει τη ζωή της φοιτητικής 
κοινότητας και την ποιότητα της προσφερόμενης 
παιδείας.

Κατακτήσεις του Φοιτητικού 
Κινήματος στην Κύπρο
Στη χώρα μας, με μπροστάρη την Προοδευτική, οι 
προσπάθειες του φοιτητικού κινήματος για παροχή 
δωρεάν και ποιοτικής τριτοβάθμιας παιδείας 
δικαιώθηκαν μετά από πολλούς αγώνες. Το άνοιγμα 
του Πανεπιστημίου Κύπρου το 1992 και του ΤΕΠΑΚ το 
2007, είχε ως αποτέλεσμα περισσότεροι φοιτητές να 
έχουν πρόσβαση στο κοινωνικό αυτό αγαθό, χωρίς να 
χρειάζεται να ξενιτευτούν ή να επωμιστούν το υψηλό κόστος διαβίωσης εκτός 
Κύπρου. Αυτό ήρθε παρά τις έντονες ενστάσεις πως η ίδρυση τους θα αποκόψει τη 
νεολαία από το «εθνικό κέντρο», την Ελλάδα. Φέτος, με την έγκριση της πρότασης 
μας για part-time φοίτηση στη βάση κοινωνικοοικονομικών κριτηρίων, δίνεται 
η ευκαιρία σε περισσότερους συμφοιτητές μας που αναγκάζονται να δουλεύουν 
παράλληλα, να ολοκληρώσουν τις σπουδές τους.  

Επιπλέον, το φοιτητικό κίνημα πέτυχε 
την ίδρυση της Ιατρικής Σχολής του 
Πανεπιστημίου Κύπρου επί διακυβέρνησης 
Χριστόφια, εξυπηρετώντας τόσο τους 
φοιτητές όσο και ολόκληρη την κυπριακή 
κοινωνία, αφού παρείχε μια δεξαμενή 
εν δυνάμει γιατρών από τη χώρα. Η 
προσφορά αυτή στη κοινωνία απέδειξε 
τη στενή σχέση που έχουν οι ανάγκες 
των φοιτητών με όλους μας. Σήμερα 
αποζητούμε την ίδρυση πανεπιστημιακού 
νοσοκομείου που θα επιτρέψει την 
απόκτηση πρακτικής εμπειρίας.

Ίσως τη μεγαλύτερη κατάκτηση του 
φοιτητικού κινήματος, την οποία 
διεκδικήσαμε στους δρόμους, αποτελούν 
η Κρατική Φοιτητική Χορηγία και το 
πακέτο Κρατικής Φοιτητικής Μέριμνας. 
Η σταθερή διεκδίκηση της Προοδευτικής 
επέφερε την αύξηση της χορηγίας από 
την αρχική φορολογική ελάφρυνση 
της τάξεως των 500 λιρών ετησίως που 
πρότεινε η κυβέρνηση Κληρίδη. Αυτή 
προσέφερε ανάσα σε πολλές οικογένειες 
και άνοιξε τον δρόμο στην τριτοβάθμια 
εκπαίδευση σε περισσότερους φοιτητές. 
Σήμερα, αναγκαζόμαστε να διεκδικούμε 
ξανά τα κεκτημένα, αφού το κονδύλι 24 
εκατομμύριών ευρώ της Μέριμνας έχουν 
αποκοπεί επί κυβερνήσεως Αναστασιάδη.

Τέλος, όπως το Πολυτεχνείο μας διδάσκει, ο 
συνειδητοποιημένος φοιτητόκοσμος οφείλει να 
παραμένει ενεργός στο ευρύτερο πολιτικό τοπίο 
της πατρίδας του. Έτσι, έχουμε στην κορυφή των 
προτεραιοτήτων μας την επανένωση της πατρίδας 
μας την οποία πρόδωσε το ίδιο καθεστώς που το 
Πολυτεχνείο αντιπάλεψε. Γι’ αυτό η Προοδευτική 
υπερασπίστηκε σταθερά τον δικοινοτικό χαρακτήρα 
των κυπριακών Πανεπιστημίων που μας φέρνει 
κοντά με τους Τουρκοκύπριους συμπατριώτες μας. 
Ταυτόχρονα, στους χώρους σπουδών του εξωτερικού 
όπου έχουμε την ευκαιρία να συμβιώσουμε με άλλους 
Τουρκοκύπριους φοιτητές, αξιοποιούμε και προωθούμε 
την ενδυνάμωση των δεσμών μας για να εκφράσουμε 
την ελπίδα και πίστη μας για μια επανενωμένη Κύπρο 
στη βάση της Διζωνικής Δικοινοτικής Ομοσπονδίας.

Το διαχρονικό μήνυμα αγώνων
Στις μέρες μας, τα συνθήματα της εξέγερσης του 
Πολυτεχνείου παραμένουν επίκαιρα και εμείς δεν 
μπορούμε παρά να θαυμάσουμε το σθένος των 
φοιτητών που συμμετείχαν στους αγώνες το 1973. Από 
αυτούς αντλούμε έμπνευση για να κρατήσουμε ζωντανή 
τη φλόγα των φοιτητικών αγώνων. Από τη δική τους 
αντίσταση και τις δικές μας κατακτήσεις, διδασκόμαστε 
πως ο φοιτητόκοσμος μαζικά και οργανωμένα μπορεί 
να γίνει φάρος για την καλυτέρευση της κοινωνίας και 
την υπεράσπιση της ελευθερίας, μακριά από αυταρχικές 
πολιτικές και εξωτερικά συμφέροντα. Η Προοδευτική, 

με παρακαταθήκη τα μαθήματα του Πολυτεχνείου θα συνεχίσει να παλεύει για 
έναν κόσμο κοινωνικής δικαιοσύνης.

•Ιόλη Νικολάου
Οργανωτικός Γραμματέας ΔΗΚΦΑ Προοδευτικής ΗΒ

Π

Η Προοδευτική ΚΦ, 
με παρακαταθήκη 
τα διδάγματα του 

Πολυτεχνείου, 
θα συνεχίσει να 
παλεύει για έναν 

κόσμο κοινωνικής 
δικαιοσύνης.

Νοέμβριος
2023
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Η ποιότητα ζωής των 
ανθρώπων, η διαβίωση, 
η ευμάρεια και η υγεία 

τους, επηρεάζονται 
σε τεράστιο ποσοστό 

από τον βαθμό της 
ενεργειακής ακρίβειας.

Νοέμβριος
2023

κρίβεια και πληθωρισμός στα ύψη, 
ψηλά κτήρια – ακριβά ενοίκια, ακριβά 
καύσιμα κίνησης, ακριβοί λογαριασμοί 
και ανεργία. Μερικά παραδείγματα 
από την πληθώρα προβλημάτων 

που ταλανίζουν τους Κύπριους πολίτες και δη 
τους νέους και τις νέες. Αυτούς οι οποίοι τώρα 
κάνουν το ξεκίνημα τους, αναζητώντας ένα 
καλύτερο μέλλον. Αυτούς που διεκδικούν τα 
αυτονόητα: δικαίωμα στη στέγη και στη ζωή, 
μια εργασία αξιοπρεπής, χωρίς εκμετάλλευση 
αλλά με δικαιώματα. Είτε έχουν ολοκληρώσει, 
είτε όχι την τριτοβάθμια 
εκπαίδευση, που ακόμα 
κι αυτό το δικαίωμα το 
στερούνται λόγω των 
σύγχρονων αναγκών 
και εμποδίων που τους 
επιβάλει το απάνθρωπο 
και εκμεταλλευτικό 
καπιταλιστικό σύστημα. 

Ακόμη ένα επίκαιρο 
και καίριο θέμα που 
απασχολεί την κοινωνία 
είναι η ενεργειακή 
ακρίβεια. Ένα πρόβλημα 
που επιδεινώνεται 
ραγδαία, ως συνέπεια 
της γενικότερης 
ακρίβειας και ειδικότερα 
από την αύξηση της 
τιμής των καυσίμων 
και του ηλεκτρικού 
ρεύματος. Αν προστεθεί στην εξίσωση και ο 
«πονοκέφαλος» των έμμεσων φορολογιών που 
έπονται λόγο της πράσινης ανάπτυξης, τότε θα 
μιλάμε για ένα δυσβάστακτο κόστος το οποίο θα 
κληθεί να πληρώσει η κυπριακή κοινωνία. 

Οι συνθήκες φτώχειας και ο κοινωνικός 
αποκλεισμός, ανεπιφύλακτα θα εμβαθύνουν το 
κοινωνικό χάσμα και θα πολλαπλασιάσουν το 
ποσοστό φτωχοποίησης ανάμεσα στην κοινωνία. 
Η ποιότητα ζωής των ανθρώπων, η διαβίωση, 
η ευμάρεια και η υγεία τους, επηρεάζονται 
σε τεράστιο ποσοστό από τον βαθμό της 
ενεργειακής ακρίβειας, αφού οι υπηρεσίες 
ενέργειας, αποτελούν εκ των βασικότερων 
αναγκών καθημερινής χρήσης.

Το φαινόμενο της ενεργειακής φτώχειας 
αποτελεί την κατάσταση στην οποία βρίσκονται 
τα νοικοκυριά, με μόνιμη ή προσωρινή 
αδυναμία πρόσβασης στις σύγχρονες υπηρεσίες 
ενέργειας. Δηλαδή, την αδυναμία, λόγου χάρη, 
να διατηρηθεί η θερμοκρασία του σπιτιού σε 
φυσιολογικά και ανεκτά επίπεδα αναλόγως της 
εποχής (μερική ή ολική έλλειψη θερμομόνωσης) 
ή ανεπαρκής πρόσβαση σε φωτισμό. 

Κάποιοι από τους παράγοντες οι οποίοι 
προκαλούν αυτό το φαινόμενο είναι οι εξής: 

• Χαμηλά εισοδήματα
• Αυξημένες ενεργειακές ανάγκες λόγω χαμηλής 
ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων
• Υψηλό ενεργειακό κόστος
• Αυξανόμενες τιμές ενοικίων
• Παλαιές ηλεκτρομηχανολογικές εγκαταστάσεις

Εφιάλτης η Ενεργειακή Φτώχεια

Σε Κύπρο και Ευρώπη οι αριθμοί ενεργειακής 
φτώχειας είναι αισθητά υψηλοί.  Με βάση τα 
στατιστικά στοιχεία της Eurostat για το 2022, 
η Κύπρος βρίσκεται ανάμεσα στις πρώτες τρεις 
θέσεις των χωρών της Ευρώπης, με ποσοστό 
19,2%. Δηλαδή, πέραν των 170 χιλιάδων 
συμπολιτών μας, δεν έχουν τη δυνατότητα 

να διατηρούν, μεταξύ άλλων, επαρκώς ζεστό 
το σπίτι τους. Όσον αφορά την Ευρώπη, η 
ενεργειακή φτώχεια επηρεάζει 42 εκατομμύρια 
πολίτες.

Ταυτοχρόνως, ο πόλεμος στην Ουκρανία έχει 
ως αντίκτυπο την ενεργειακή κρίση, η οποία 
σε συνδυασμό με την ακρίβεια, τον υψηλό 
πληθωρισμό και την επισιτιστική κρίση, 
επιδεινώνουν την οικονομική κατάσταση των 
νοικοκυριών και των συνθηκών διαβίωσης τους.

Τα δεδομένα για τα 
ευάλωτα νοικοκυριά 
είναι ακόμα πιο τραγικά

Η κυβέρνηση αποφάσισε να 
τερματίσει την επιδότηση  
ηλεκτρικού ρεύματος και έτσι οι 
λογαριασμοί εκτοξεύονται ξανά 
στα ύψη. Με βάση τη Στατιστική 
Υπηρεσία, επιβεβαιώνεται η 
αύξηση στους λογαριασμούς 
κατά 113% τα τελευταία χρόνια, 
που επιβαρύνουν οικονομικά 
περαιτέρω τους πολίτες.

Επίσης, ο ρυθμός πληθωρισμού 
αυξήθηκε από το 1,5% που ήταν 
τον Ιούλη του 2023 στο 2,64% τον 
Αύγουστο του 2023. 

Αυτά είναι τα αποτελέσματα 
της «κοινωνικής» πολιτικής της κυβέρνησης 
Χριστοδουλίδη, η οποία βαδίζει στα χνάρια της 
προηγουμένης κυβέρνησης.

Η κατάσταση στην ύπαιθρο είναι δυσκολότερη 
λόγω της αύξησης της τιμής του πετρελαίου 
θέρμανσης και των καυσίμων, που επηρεάζουν 
τους κατοίκους των ορεινών περιοχών 
περισσότερο σε ότι αφορά τις συνθήκες 
διαβίωσης, την μετακίνησης τους από και προς 
τον χώρο εργασίας τους και την οικονομική τους 
κατάσταση.

Η επιδότηση για κατοίκους ορεινών περιοχών 
λόγω των έντονων καιρικών συνθηκών,  
λειτουργεί ως παυσίπονο αφού είναι προσωρινή 
ανακούφιση γιατί παράλληλα δεν αντιμετωπίζει, 
ούτε τερματίζει το πρόβλημα το οποίο 
παραμένει άλυτο. Τα κριτήρια επιδότησης και το 
συγκεκριμένο επίδομα αδυνατούν να καλύψουν 
τις πραγματικές ανάγκες των κάτοικων των 
ορεινών περιοχών. 

Επιβάλλεται να δοθούν κίνητρα και στήριξη 
από τους κυβερνόντες, έτσι ώστε η νεολαία 
να έχει μια αξιοπρεπές ζωή στην ύπαιθρο και 
παράλληλα, να σταματήσει ριζικά η τάση της 
αστυφιλίας και ο μαρασμός της υπαίθρου. 

Για την αντιμετώπιση της ενεργειακής 
ακρίβειας συνολικά, η κυβέρνηση οφείλει 
να πάρει μέτρα, ώστε να υπάρξει σταδιακά 
μετάβαση από την ενεργειακή φτώχεια στην 
ενεργειακή δικαιοσύνη, μέσω ειδικών σχεδίων 
στηρίζοντας τα ευάλωτα νοικοκυριά σε σχέση 
με τα ενεργειακά. Συγκεκριμένα τα σχέδια αυτά 
πρέπει να  έχουν πλήρη οικονομική κάλυψη 
από το κράτος για εγκατάσταση Ανανεώσιμων 
Πηγών Ενέργειας και ενεργειακή αναβάθμιση 
των κατοικιών τους. Η πρόσβαση στην ενέργεια 
είναι ανθρώπινο δικαίωμα.

•Ευδόκιμος Ευαγόρου
Μέλος Γραφείου Νέων Εργαζομένων Κ.Σ. ΕΔΟΝ
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στίχος του Αλάσιου (από 
το ποίημα «Ισραήλ»), 
περιγράφει επαρκώς το 
περιεχόμενο του άρθρου, 
αλλά και το ιστορικό του 

«Παλαιστινιακού ζητήματος». Το 
ποίημα γράφτηκε το 2018, όταν σε μια 
μέρα πάνοπλοι Ισραηλινοί στρατιώτες 
σκότωσαν εν ψυχρώ πενήντα άοπλους 
Παλαιστίνιους, που διαδήλωναν στη 
Γάζα, ανάμεσα τους και πολλά παιδιά.

Αυτή είναι η σύγχρονη ιστορία της 
Παλαιστίνης: Γη ποτισμένη με θλίψη 
και μπαρούτι, από το δολοφονικό 
κράτος του Ισραήλ. Η ιστορία όμως δεν 
ξεκίνησε τον Οκτώβρη του 2023, ούτε 
το 2018.

Για σκοπούς καλύτερης κατανόησης της 
σημερινής κατάστασης, αλλά και λόγω 
της τεράστιας παραπληροφόρησης 
και παραγραφής της ιστορίας, που 
επιδιώκεται από τα δυτικά Μέσα 
Μαζικής Ενημέρωσης, πιο κάτω θα 
παρατεθούν σημαντικοί σταθμοί στη 
σύγχρονη ιστορία της Παλαιστίνης, 
και βασικές πτυχές του αγώνα 
παλαιστινιακού λαού για ελευθερία και 
αξιοπρέπεια.

Τα χρόνια 1917 – 1947:

Το 1917, Άραβες της Παλαιστίνης και 
άλλοι Άραβες εξεγείρονται εναντίον 
της Οθωμανικής αυτοκρατορίας, ενώνοντας τις δυνάμεις τους και λαμβάνοντας 
τη στήριξη της «Αντάντ» (Βρετανία, Γαλλία, Ρωσία), κατά τη διάρκεια του Α’ 
Παγκοσμίου Πολέμου.

Η Αντάντ υποσχέθηκε ανεξαρτησία σε όλους τους Άραβες μετά τον πόλεμο, 
κάτι που δεν τηρήθηκε. Αντίθετα, Βρετανοί και Γάλλοι διενήργησαν μυστικές 
συνομιλίες και αποφάσισαν τη διαίρεση των αραβικών εδαφών που αναμενόταν 
να απελευθερωθούν από τους Οθωμανούς. Αυτή η απόφαση οδήγησε στη 
«Διακήρυξη Μπαλφούρ» τον Νοέμβριο του 1917, όπου ο Υπουργός Εξωτερικών της 
Βρετανίας, Άρθουρ Μπαλφούρ, δήλωσε ότι οι Εβραίοι θα είχαν μια “εθνική εστία” 
στην Παλαιστίνη. Μετέπειτα, η Παλαιστίνη περιέρχεται υπό καθεστώς Βρετανικής 
εντολής (mandate), με απόφαση της Κοινωνίας των Εθνών (προκάτοχος ΟΗΕ).

Μετά τη Διακήρυξη Μπαλφούρ, ο εβραϊκός εποικισμός στην Παλαιστίνη συνεχίστηκε 
και το Ολοκαύτωμα κατά του εβραϊκού λαού κατά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο 
χρησιμοποιήθηκε ως επιχείρημα για μετανάστευση των Εβραίων στην Παλαιστίνη. 
Αυτό οδήγησε στη δραματική αύξηση του αριθμού των εβραϊκών εποίκων.

1948 – Η ίδρυση του Κράτους του Ισραήλ

Το 1947, η Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ ψήφισε υπέρ της διχοτόμησης της Παλαιστίνης 
σε δύο κράτη, ένα αραβικό και ένα εβραϊκό.

Η εξέλιξη αυτή, οδήγησε στην αγανάκτηση του αραβικού πληθυσμού της 
Παλαιστίνης, ο οποίος βλέποντας την αδικία που δέχθηκε, δηλαδή τις συνεχείς 
ιμπεριαλιστικής επεμβάσεις με στόχο την εξάλειψη της χώρας του, αντέδρασε με 
εξέγερση κατά της σιωνιστικής αποικιοκρατίας. Οι εξεγέρσεις καταστάληκαν και 
καταπνίγηκαν στο αίμα από τους Βρετανούς, ενώ παράλληλα ενθαρρύνθηκαν και 
οι σιωνιστικές οργανώσεις με την παροχή όπλων και στρατιωτικής εκπαίδευσης.

Το 1948, ισραηλινές τρομοκρατικές ομάδες που είχαν εκπαιδευτεί και υποστηριχτεί 
από τους Βρετανούς, ξεκίνησαν άγριες επιθέσεις κατά αμάχων παλαιστίνιων 
πολιτών. Οι επιθέσεις κατέλαβαν πόλεις και χωριά, εκδιώκοντας τους κατοίκους 
τους. Η έκρηξη βίας και η αύξηση του πανικού οδήγησαν τους Παλαιστίνιους 
σε μαζική διαφυγή προς τις γειτονικές αραβικές χώρες, με αποτέλεσμα μεγάλο 
αριθμό προσφύγων.

Στις 15 Μαΐου του 1948, ανακοινώθηκε η ίδρυση του κράτους του Ισραήλ σε 
εδάφη που είχαν κατασχεθεί, κάτι που σημάδεψε τη συνέχεια του αγώνα για τα 
δικαιώματα και το έδαφος των παλαιστινίων.

Το κράτος του Ισραήλ βασίστηκε στο δικαίωμα των Εβραίων να εγκατασταθούν 
στην περιοχή, απολαμβάνοντας πλήρη δικαιώματα και αφαίρεσε τα πολιτικά 
δικαιώματα από τους Παλαιστίνιους κατοίκους. Απαγορεύθηκε η επιστροφή των 
Παλαιστινίων που εκδιώχθηκαν από τις εστίες τους και οι εκδιωγμένοι βρέθηκαν 

σε καταυλισμούς σε διάφορες χώρες της 
περιοχής.

Ύστερα από τη διακήρυξη της ίδρυσης του 
κράτους του Ισραήλ τα στρατεύματα των 
γειτονικών αραβικών χωρών εισήλθαν 
στην Παλαιστίνη για να προστατεύσουν 
τα δικαιώματα των Παλαιστινίων.

Αποτελέσματα του πολέμου για την 
υπεράσπιση των Παλαιστινίων, ήταν:
Διαμελισμός της Παλαιστίνης σε τρία 
τμήματα:

• (α) Το 78% της εδαφικής έκτασης 
της Παλαιστίνης που κατέχεται από το 
Ισραήλ, (β) Τη Δυτική Όχθη, η οποία 
προσαρτήθηκε στην Ιορδανία –το 20,5% 
της χώρας, και (γ) Τη Λωρίδα της Γάζας 
– υπό αιγυπτιακή διοίκηση,  1,5% της 
χώρας.
• 750.000 Παλαιστίνιοι Άραβες 
ξεριζώθηκαν από τις εστίες τους και 
κατέφυγαν κυρίως στη Λωρίδα της 
Γάζας, την Ιορδανία, τη Συρία και το 
Λίβανο.

1960 – 1965

Στις 28 Μαϊου 1964, η πρώτη 
Παλαιστινιακή Εθνική Συνδιάσκεψη 
συνέρχεται στην Ιερουσαλήμ, στην 
οποία εξαγγέλλεται η δημιουργία της 
Οργάνωσης για την Απελευθέρωση της 
Παλαιστίνης (PLO) και συντάσσεται η 

«Παλαιστινιακή  Εθνική Χάρτα».

Την ίδια χρονιά, ιδρύεται ο Παλαιστινιακός Εθνικός Στρατός – μια παλαιστινιακή 
στρατιωτική πρωτοπορία για την απελευθέρωση της Παλαιστίνης. Η δημιουργία 
του Παλαιστινιακού εθνικού στρατού, θεωρείται ως ένα από τα σημαντικότερα 
γεγονότα στην Ιστορία του Παλαιστινιακού κινήματος. Η παλαιστινιακή πολιτική 
οντότητα, αποκτά γερά θεμέλια μιας στρατιωτικής δύναμης.

Ως λογικό συνεπακόλουθο της κατάστασης, το 1965 σηματοδοτείται μια 
αποφασιστική καμπή στην πορεία του Παλαιστινιακού αγώνα. Οι μαχητές της 
Παλαιστινιακής αντίστασης («Φενταγίν»), αρχίζουν να χτυπούν στόχους στα 
κατεχόμενα εδάφη.

1967 – «Ο πόλεμος των 6 ημερών»

Το 1967, το κράτος του Ισραήλ εξαπολύει έναν επιθετικό πόλεμο ενάντια στα τρία 
Αραβικά κράτη με τα οποία συνορεύει (Αίγυπτος, Συρία και Ιορδανία). Η επίθεση 
έμεινε γνωστή ως «Ο πόλεμος των 6 ημερών» και είχε ως αποτελέσματα:

• Η Δυτική Όχθη, η Λωρίδα της Γάζας, τα συριακά υψίπεδα του Γκολάν και το Σινά, 
πέφτουν στα χέρια των σιωνιστικών δυνάμεων
• Όσοι ζούσαν στα Υψίπεδα του Γκολάν και το Σινά, υπέφεραν την ίδια μοίρα.
• 410.000 επιπλέον Παλαιστίνιοι πρόσφυγες, υποχρεούνται να εγκαταλείψουν τις 
εστίες τους στη Δυτική Όχθη και τη Γάζα και καταφεύγουν στην Ανατολική Όχθη.

Την ίδια χρονιά, το Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ ενέκρινε την Απόφαση αρ. 242, 
που καλεί το Ισραήλ να αποχωρήσει από τα εδάφη που κατέλαβε κατά τον πόλεμο 
του Ιουνίου.

Παράλληλα, οι Εβραίοι πολίτες διάφορων χωρών παγκόσμια, υπό τις πιέσεις των 
Ισραηλινών, συνέχιζαν να μεταναστεύουν στην κατεχόμενη Παλαιστίνη. 

Τον Οκτώβριου του 1967, η Συρία και η Αίγυπτος εμπλέκονται σε πόλεμο κατά 
του Ισραήλ. Παρά τις αρχικές απώλειες,  οι Ισραηλινοί με την υποστήριξη των 
ΗΠΑ, διατήρησαν όλα σχεδόν τα εδάφη που είχαν καταλάβει κατά τον Πόλεμο των 
έξι Ημερών. Εντούτοις, η Αίγυπτος επί προεδρίας Άνουαρ Ελ-Σαντάτ, υπέγραψε 
σύμφωνο αμοιβαίας αναγνώρισης με το Ισραήλ και το Σινά επιστρέφεται στην 
Αίγυπτο υπό όρους.

1982 - Εισβολή Ισραήλ στον Λίβανο:

Τον Ιούνιο του 1982, το Ισραήλ εισέβαλε στα εδάφη του Λιβάνου και προχώρησε 
μέχρι τη Βηρυτό.  Αυτή του η επέμβαση είχε σκοπό να φέρει στην εξουσία του 
Λιβάνου ένα καθεστώς πολιτοφυλακής με επικεφαλής σύμμαχο προς το Ισραήλ και 
να τερματίσει την παρουσία της PLO στο Λίβανο.

Νοέμβριος
2023
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Αποτελέσματα εισβολής:
•Εκδίωξη των μαχητών της 
παλαιστινιακής αντίστασης εκτός συνόρων του 
Λιβάνου και καταστροφή της υποδομής της PLO, η 
οποία έδρευε στο Λίβανο μετά τη μεταφορά της από 
την Ιορδανία το 1970.
• 17.500 Λιβανέζοι και Παλαιστίνιοι νεκροί.
•Καταστροφή της οικονομικής ζωής και της 
υποδομής του Λιβάνου.
•Το Ισραήλ διατήρησε μια ζώνη ασφάλειας κατά 
μήκος των συνόρων του Λιβάνου.
 
1987 - Η πρώτη Ιντιφάτα
Το 1987 οι Παλαιστίνιοι της Δυτικής Όχθης και της 
Λωρίδας της Γάζας ξεκίνησαν την Ιντιφάτα (Λαϊκή 
εξέγερση), ενάντια στην Ισραηλινή κατοχή. Τα αίτια 
της ήταν προφανώς οι συνεχείς κατασχέσεις γης, η 
εγκατάσταση εποίκων στην καρδιά των κατεχόμενων 
και η συστηματική και αδιάκοπη καταπίεση.

1993 – 1994: Συμφωνία του Όσλο:

Το 1993 διεξάγονται διαπραγματεύσεις για την 
ανταλλαγή εδαφών έναντι ειρήνης, στο Όσλο της 
Νορβηγίας, ανάμεσα στην PLO και το Ισραήλ. Η 
Συμφωνία υπογράφεται στον Λευκό Οίκο από τους 
Αραφάτ και Γιτζάκ Ράμπιν.

Η Συμφωνία προέβλεπε:

• Παροχή «σχετικής αυτονομίας στην Οργάνωση 
για την Απελευθέρωση της Παλαιστίνης», που 
αναγνωρίζεται από το Ισραήλ.
• Επικράτηση ειρήνης.
• Διαγραφή από τη Χάρτα το PLO του άρθρου που 
αναφέρεται στην ολοκληρωτική καταστροφή του 
Κράτους του Ισραήλ.
• Αρχική αποχώρηση των ισραηλινών στρατευμάτων 
από το 60% της Λωρίδας της Γάζας, με πρόνοιες για 
περαιτέρω αποχωρήσεις εντός 5ετίας.
• Εντός 5ετίας να αντιμετωπιστούν μεταξύ PLO και 
Ισραήλ τα ζητήματα των εποίκων, της Ανατολικής 
Ιερουσαλήμ, των προσφύγων, των οριστικών 
συνόρων.

Δεκαετία 2000

Μετά από αλλεπάλληλες αναβολές, υπαναχωρήσεις 
και κωλυσιεργίες εκ μέρους της ισραηλινής πλευράς, 

η παλαιστινιακή απογοήτευση κορυφώνεται, 
ιδιαίτερα, όταν ο Γιάσερ Αραφάτ τον Αύγουστο του 
2000, στο Καμπ Ντέιβιντ, αρνείται να αποδεχτεί 
μια «συνολική» συμφωνία που δε δίνει στον 
παλαιστινιακό λαό παρά κατακερματισμένα 
κομμάτια γης, υπό τη διαρκή επιτήρηση του 
ισραηλινού στρατού, χωρίς έλεγχο των όποιων 
συνόρων και χωρίς καμία ρεαλιστική δυνατότητα 
ανεξάρτητης οικονομικής ανάπτυξης.

Η «συμφωνία του Όσλο» κατακρημνίζεται σε λουτρό 
αίματος, με την έναρξη της δεύτερης Ιντιφάντα, τον 
Σεπτέμβρη του 2000, που ο ισραηλινός στρατός 
μεθοδικά κλιμάκωσε, δολοφονώντας άοπλους 
διαδηλωτές, επανακαταλαμβάνοντας θέσεις στη 
Δυτική Όχθη και στη Γάζα, επιβάλλοντας φονικούς 
αποκλεισμούς.

Η σημερινή κατάσταση στα 
κατεχόμενα παλαιστινιακά εδάφη

Παρατίθενται συγκεκριμένα στοιχεία, τα οποία 
μπορούν να μας βοηθήσουν να κατανοήσουμε τους 
λόγους για τους οποίους μερίδα Παλαιστινίων ανά 
καιρούς επιδίδεται σε αντίποινα (βλ. Χαμάς) για 
την κατάσταση που δημιούργησαν οι έποικοι με τη 
στήριξη του κράτους του Ισραήλ στα κατεχόμενα 
παλαιστινιακά εδάφη. Η κατανόηση αυτή, σε καμιά 
περίπτωση δεν συνεπάγει και επικρότησή τους. 
Δίνει όμως μια ενδεικτική εικόνα για την κατάσταση 
που επικρατεί επί του εδάφους:

• 80% του πληθυσμού ζει κάτω από τα όρια της 
φτώχειας. 80% εξαρτά την επιβίωση του μόνο από 
ανθρωπιστική βοήθεια, ενώ ο μέσος όρος ηλικίας 
κυμαίνεται στα 17,2 χρόνια!
• Ο εποικισμός συνεχίζεται και επεκτείνεται κάθε 
χρόνο.
• Οι Παλαιστίνιοι βιώνουν καθημερινά καταπάτηση 
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και εξαθλίωση που 
τους επιβάλλεται.
• Καθημερινή επέκταση των παράνομων εποικισμών, 
κατεδαφίσεις σπιτιών, εκτοπισμός κοινοτήτων και 
δολοφονίες, κυρίως νέων, Παλαιστινίων (πέραν των 
250 μέσα στο 2023)
• Διαχωρισμός του λαού με τείχη που θυμίζουν 
εποχές “apartheid” και παράνομοι διωγμοί 
Παλαιστινίων από τα ίδια τους τα σπίτια.
 

Τα χέρια της διεθνούς κοινότητας, είναι επίσης 
βαμμένα με το αίμα των παλαιστινίων!

Θα ήταν παράληψη εάν δεν αναφερόμασταν στις 
ασήκωτες ευθύνες της διεθνούς κοινότητας, όχι 
μόνο για τη σημερινή κατάσταση, αλλά και για τη 
διαχρονική στήριξη της στα εγκλήματα εις βάρος 
των Παλαιστινίων.

ΗΠΑ και Ε.Ε. διαχρονικά σφυρίζουν αδιάφορα σε 
κάθε παραβίαση του διεθνούς δικαίου από πλευράς 
Ισραήλ, ενώ παράλληλα δεν εφαρμόζεται κανένα 
από τα ψηφίσματα του ΟΗΕ για την ειρηνική επίλυση 
του ζητήματος.

Ακόμα και σήμερα, που ολόκληρος ο κόσμος 
παρακολουθεί την γενοκτονία να συντελείται 
εξόφθαλμα με κυριολεκτικούς όρους, η διεθνής 
κοινότητα ως ουραγός των ιμπεριαλιστικών 
δυνάμεων, των ΗΠΑ και της ΕΕ, ακολουθεί λογική 
των «δύο μέτρων και δύο σταθμών» και τη λογική 
των «ίσων αποστάσεων», τη στιγμή που για 
δεκαετίες σωπαίνει απέναντι στα εγκλήματα εις 
βάρος του παλαιστινιακού λαού.

Η διαχρονική στήριξη της ΕΔΟΝ και του Διεθνούς 
Αντιιμπεριαλιστικού Κινήματος στον αγώνα του 
Παλαιστινιακού λαού για ελευθερία και αξιοπρέπεια

Διαχρονικά στεκόμαστε δίπλα στον αγώνα του 
Παλαιστινιακού λαού και υποστηρίζουμε την 
αντίστασή του, μέχρι να επιτύχει το πλήρες δικαίωμά 
του να έχει το ανεξάρτητο κράτος του με βάση τα 
σύνορα του 1967, με πρωτεύουσα την ανατολική 
Ιερουσαλήμ και την εφαρμογή όλων των νόμιμων 
διεθνών συμφωνιών. Καταδικάζουμε το δολοφονικό 
κράτος του Ισραήλ και την κατοχή της Παλαιστίνης, 
που καθοδηγείται από την ισραηλινή επιθετικότητα, 
εργαλείο του ιμπεριαλισμού, η οποία σήμερα 
είναι χειρότερη από ποτέ, καθώς και την πολιτική 
εξόντωσης των Παλαιστινίων μέσω της κατοχής, των 
εποικισμών, των αναγκαστικών εκδιώξεων και της 
απομόνωσης των Παλαιστινίων, των οικονομικών 
φραγμών, του τείχους απαρτχάιντ και της συνεχούς 
φυλάκισης χιλιάδων Παλαιστινίων. 

•Σταύρος Αγαθού
Υπεύθυνος Γραφείου Διεθνών Σχέσεων Κ.Σ. ΕΔΟΝ

Νοέμβριος
2023
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Μέσα σε δύσκολες συνθήκες και χρονικές στιγμές, 
γεννιέται πάντα η έμπνευση για σπουδαία τραγούδια. 
Έτσι και τα τραγούδια που αντικατοπτρίζουν την 
αντίσταση και τον αγώνα που έδωσε ο λαός κατά την 
περίοδο της Χούντας και την ίδια την εξέγερση των 

φοιτητών του Πολυτεχνείου, τον Νοέμβρη του 1973, αποτελούν 
μοναδικό και υπέροχο παράδειγμα δημιουργίας σε 
δύσκολους καιρούς. Μέσα σε τέτοιες σκοτεινές μέρες 
άνθισαν οι τέχνες, όπως η μουσική και η ποίηση, 
που γέμιζαν την ανθρώπινη ψυχή με δύναμη 
και ελπίδα. Η απαγόρευση και η λογοκρισία 
που επικρατούσε, δεν κατάφερε να σταθεί 
τροχοπέδη στην δημιουργία ποικίλων 
επαναστατικών τραγουδιών που 
επέφεραν το ξύπνημα του κόσμου από 
το λήθαργο.

Η εξέγερση του Πολυτεχνείου σήμανε 
την αρχή του τέλους για την Χούντα 
που κατά την διάρκεια της επταετίας 
1967-1974, κυριαρχούσε σπέρνοντας 
τον τρόμο μέσα από τις εξορίες, 
τις φυλακίσεις, τις δολοφονίες και 
τη λογοκρισία. Εξορίζονταν κυρίως οι 
επαναστάτες και πνευματικοί άνθρωποι, 
ανάμεσά τους οι Μίκης Θεοδωράκης και  
Γιάννης Ρίτσος, οι οποίοι υπήρξαν 
σημαντικοί αντιστασιακοί 
καλλιτέχνες που εμψύχωναν 
με την τέχνη τους τον 
λαό. Οι δημιουργίες τους 
παρέμεναν πίσω από τις 
κλειστές πόρτες των σπιτιών, 
εξαιτίας της ανελευθερίας και του 
κλίματος τρόμου που επικρατούσε. 
Μέσα σε τέσσερις τοίχους, ακούγονταν 
τραγούδια που δεν είχαν γίνει αποδεκτά 
από την Χούντα, μιας και οι τέχνες είχαν φιμωθεί και 
έπρεπε να περάσουν από λογοκρισία. Τραγούδια όπως «Ένα 
το χελιδόνι», «Πότε θα κάνει ξαστεριά», «Το γελαστό παιδί» 
κ.ά. 

Κάποια τραγούδια βέβαια, είχαν γίνει «κατά λάθος» 
αποδεκτά και κατάφεραν να ακουστούν στο πλατύ κοινό, 
αφού τα γεγονότα παρουσιάζονταν με μεταφορικό τρόπο. 
Ένα από αυτά ήταν η γνωστή σύνθεση του Μάνου Λοΐζου, 
«Αχ Χελιδόνι μου πώς να πετάξεις σ’ αυτόν το μαύρο 
ουρανό», που αντιστοιχούσε στην περίοδο της Χούντας 
και στην ελπίδα του λαού για ελευθερία. 

Ένα άλλο τραγούδι σε μουσική/στίχους του Γιάννη 
Μαρκόπουλου, το «Ζαβαρακατρανέμια», θεωρείτο 
ακαταλαβίστικο, όμως ξεσήκωσε με την μουσική του 
τον κόσμο. Πολύ αργότερα ο Μαρκόπουλος εξήγησε το 
νόημα των στίχων: «Ζαβαρακατρανέμια, ίλεως ίλεως, 
λάμα λάμα νάμα νάμα νέμια» σημαίνει «λάβαρα μαύρα 
ανέμισαν, έλεος έλεος, το μαχαίρι το μαχαίρι μάνα μάνα 
ανεμίσαν». 

Ακόμη ένα τραγούδι του Μάνου Λοΐζου, συνυφασμένο 
με την εξέγερση του Πολυτεχνείου, είναι το ο «Δρόμος». 
Το τραγούδι χαράχτηκε στη συνείδηση του λαού αφού 
συμβολίζει την δίψα για ελευθερία: «Πέρασε εύκολα 
απ’ τη μνήμη στην καρδιά […] ήταν μια λέξη μονάχα 
“Ελευθερία” κι’ έπειτα είπαν πως την έγραψαν παιδιά...»

Ένας άλλος μεγάλος συνθέτης, ο Θάνος Μικρούτσικος 
έχοντας την ίδια θέλησή για ελευθερία, στάθηκε δίπλα 
στους φοιτητές του Πολυτεχνείου κατά τον ξεσηκωμό 
τους. Εκεί έπαιζε το πιάνο του, τραγουδώντας και 
εμψυχώνοντας τους φοιτητές κυρίως με τραγούδια του 
Μίκη Θεοδωράκη, ο οποίος, ενώ βρισκόταν στην φυλακή 
συνέθεσε πληθώρα τραγουδιών.

Δύο σημαντικοί καλλιτέχνες και ερμηνευτές, η Μαρία Φαραντούρη και ο 
Αντώνης Καλογιάννης, κατάφεραν να πάρουν τα τραγούδια αυτά και να κάνουν 
συναυλίες στην Ευρώπη, σε μια προσπάθεια κινητοποίησης της διεθνούς κοινής 
γνώμης κατά της Χούντας και υπέρ της απελευθέρωσης του συνθέτη. Ένα από 
τα πιο γνωστά τραγούδια είναι το «Είμαστε δυο, είμαστε τρεις». Μέσα από τον 
συγκλονιστικό στίχο «το αίμα πήζει στην πληγή και ο πόνος γίνεται καρφί», 
περιγράφει τα βάσανα που πέρασαν οι φυλακισμένοι πολιτικοί κρατούμενοι 
κατά την δικτατορία. 

Το τραγούδι «Το σφαγείο», ήταν αφιερωμένο σε έναν φίλο και συγκρατούμενο 
του και μιλά για την απανθρωπιά που επικρατούσε στα κρατητήρια και τα 

φρικτά βασανιστήρια: «Χτυπούν το βράδυ στην ταράτσα τον Ανδρέα, 
μετρώ τους χτύπους το αίμα μετρώ. Πίσω απ’ τον τοίχο πάλι θα μαστέ 

παρέα...».  

Αξιοσημείωτο στοιχείο της καλλιτεχνικής αντίστασης κατά της 
Χούντας, ήταν η θρυλική παράσταση «Το μεγάλο μας τσίρκο», 

σε σκηνοθεσία Ιάκωβου Καμπανελλη με τον θίασο Τζένης 
Καρέζη και Κώστα Καζάκου. Τη μουσική έγραψε ο 

Σταύρος Ξαρχάκος και τραγουδούσε ο Νίκος Ξυλούρης. 
Με αλληγορικά γραμμένο λόγο, οι καλλιτέχνες 

κατάφεραν να περάσουν σε χιλιάδες κόσμο 
μηνύματα κατά της δικτατορίας, γι’ αυτό ορισμένοι 
φυλακίστηκαν. Μετά την πτώση της δικτατορίας, οι 
θρυλικές παραστάσεις συνεχίστηκαν, προσθέτοντας 
λογοκριμένα κομμάτια του έργου, καθώς και το 
τραγούδι «Το προσκύνημα» που είναι αφιερωμένο 
στους νεκρούς του Πολυτεχνείου: 

Πάμε κι εμείς στην αυλή του φθινοπώρου
πίσω απ’ τα πετρωμένα στάχυα του 
καλοκαιριού
πάμε κι εμείς στα παιδιά που κοιμήθηκαν
κάτω απ’ τα ματωμένα νύχια του 
περιστεριού
πάμε να δεις στην αυλή που μεγάλωσαν

Δυο παιδιά ερωτευμένα
δυο παιδιά του χαμού

Ορέστη απ’ το Βόλο
Μαρία απ’ τη Σπάρτη
γυρεύω το γιο μου

Μαρία απ’ τη Σπάρτη
Ορέστη απ’ το Βόλο

την κόρη μου θέλω 

Δυο παιδιά ερωτευμένα
δυο παιδιά του Χαμού

Ορέστη απ’ το Βόλο
Μαρία απ’ τη Σπάρτη

γυρεύω το γιο μου
Μαρία απ’ τη Σπάρτη

Ορέστη απ’ το Βόλο
την κόρη μου θέλω

Στίχοι: Ιάκωβος Καμπανέλλης - Μουσική: Σταύρος 
Ξαρχάκος

Τα τραγούδια εκείνης της εποχής εκείνης και οι καλλιτέχνες που τα 
δημιούργησαν, έγιναν πηγή έμπνευσης, αντίστασης και ελπίδας 
και αγκαλιάστηκαν από τον λαό και όσους αγωνίστηκαν. Έμειναν 
αθάνατα στις μνήμες και τραγουδιούνται μέχρι σήμερα. Δεν ήταν 
απλά τραγούδια, αλλά στίχοι χαραγμένοι ανεξίτηλα στις καρδίες. 
Στάθηκαν συμπορευτές σε κάθε φοιτητή του Πολυτεχνείου που 
αγωνίστηκε, κάθε φυλακισμένο, και ολόκληρο τον Ελληνικό λαό. 
Η μοναδικότητα και η διαχρονικότητά τους, τα καθιστά επίκαιρα 
ακόμα και σήμερα και γι’ αυτό αποτελούν ακόμα την σπίθα, τον 
στίχο και την μουσική που συντροφεύει κάθε αγώνα μας. 

Στη γειτονιά μου την παλιά είχα ένα φίλο
που ήξερε και έπαιζε τ’ ακορντεόν
όταν τραγούδαγε φτυστός ήταν ο ήλιος
φωτιές στα χέρια του άναβε τ’ ακορντεόν.

Μα ένα βράδυ σκοτεινό σαν όλα τ’ άλλα
κράταγε τσίλιες παίζοντας ακορντεόν
φασιστικά καμιόνια στάθηκαν στη μάντρα
και μια ριπή σταμάτησε τ’ ακορντεόν.

Τ’ αρχινισμένο σύνθημα πάντα μου μένει
όποτε ακούω από τότε ακορντεόν
κι έχει σαν στάμπα τη ζωή μου σημαδέψει
ΔΕ ΘΑ ΠΕΡΑΣΕΙ Ο ΦΑΣΙΣΜΟΣ!

Στίχοι: Γιάννης Νεγρεπόντης  - Μουσική: Μάνος Λοΐζος 

•Κορίνα Περικλέους
Πολιτιστικό Γραφείο Κ.Σ. ΕΔΟΝ 

Νοέμβριος
2023

Η απαγόρευση και 
η λογοκρισία δεν 

κατάφεραν να σταθούν 
τροχοπέδη στην 

δημιουργία ποικίλων 
επαναστατικών 
τραγουδιών που 

επέφεραν το ξύπνημα 
του κόσμου από το 

λήθαργο.
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ις προηγούμενες μέρες 
παρακολουθήσαμε την εξαγγελία του 
Προέδρου Χριστοδουλίδη, για έναρξη 
διαλόγου για την ειδική εκπαίδευση. 
Η ανάγκη εκσυγχρονισμού της ειδικής 

εκπαίδευσης αποτελεί ένα θέμα για το οποίο το 
ΑΚΕΛ έχει διατυπώσει συγκεκριμένες θέσεις και 
εισηγήσεις εδώ και χρόνια, αλλά η κυβέρνηση 
Αναστασιάδη επέλεγε προκλητικά να τις αγνοεί.

Το 1999 ψηφίστηκε η νομοθεσία περί Αγωγής 
και Εκπαίδευσης Παιδιών με Ειδικές Ανάγκες. Η 
νομοθεσία στηρίζεται στο δικαίωμα των παιδιών 
με ειδικές ανάγκες στην εκπαίδευση. Συνεπώς, 
βάσει νόμου πρέπει να παρέχονται όλες οι 
ευκαιρίες για ισότιμη εκπαίδευση, καθοδήγηση και 
αποκατάσταση, με αποτέλεσμα την ανάπτυξη των 
ικανοτήτων τους  στον ικανοποιητικότερο βαθμό. 

Στην Κύπρο τα τελευταία 24 χρόνια δεν έχουμε 
προχωρήσει σε αναθεώρηση της νομοθεσίας και 
ειδικά μετά το 2012, όταν αναλάβαμε συμβατικές και 
άλλες διεθνείς υποχρεώσεις. Την ίδια ώρα, χώρες 
της Ε.Ε. έχουν εκσυγχρονίσει και εμπλουτίσει σε 
μεγάλο βαθμό τη νομοθεσία, λαμβάνοντας υπόψιν 
τις σημαντικές επιστημονικές, παιδαγωγικές και 
άλλες εξελίξεις. 
Η προσέγγιση για τη Ειδική 
Εκπαίδευση, για χρόνια, ήταν 
μπαλώματα και συζητήσεις χωρίς 
ουσία και περιεχόμενο. Η κυβέρνηση 
Αναστασιάδη δεν άγγιξε ουσιαστικά 
το θέμα της συνολικής αναθεώρησης 
και εκσυγχρονισμού της νομοθεσίας, 
με πολλές άδικες συνέπειες προς τα 
παιδιά με ειδικές ανάγκες. Όχι μόνο 
δεν υπερασπίστηκε τα παιδιά αυτά, 
αλλά τα υποβάθμισε στον βαθμό 
όπου έχασαν την δυνατότητα να 
ζουν φυσιολογικά ανάμεσα μας. 

Η κατάσταση που επικρατεί σήμερα 
επί του θέματος, είναι τραγική. 
Αρχικά, να τονίσουμε πως από 
το θεσμικό πλαίσιο αξιολόγησης 
και διάγνωσης οποιασδήποτε 
αναπτυξιακής διαταραχής νεογνών 
του Υπουργείου 
Υγείας, 

απουσιάζει ένας 
κεντρικός φορέας 
δράσης. Ένας φορέας 
ο οποίος θα εντοπίζει 
μέσω αξιολογήσεων, 
αναπτυξιακές διαταραχές 
μέχρι την ηλικία των τριών 
ετών ενός παιδιού και θα 
συντονίζει τους εμπλεκόμενους 
φορείς. Χωρίς αυτόν, η πορεία 
των παιδιών αφήνεται στην τύχη, 
αφού έρευνες έχουν δείξει πως 
ωφέλιμες παρεμβάσεις σε πρώιμο 
στάδιο, μπορούν να προλάβουν και 
να περιορίσουν τις αρνητικές συνέπειες 
οποιασδήποτε αναπηρίας. 

Όσον αφορά τα ειδικά σχολεία, λόγω της 
πληθώρας των υπηρεσιών που παρέχονται 
αλλά και ελέω της οικονομικής κρίσης τα 
τελευταία χρόνια, ο αριθμός των μαθητών 
σε ειδικά σχολεία έχει αυξηθεί δραματικά. 
Ταυτόχρονα, ενώ έχει παρατηρηθεί αύξηση σε 
ανθρώπινο δυναμικό για τις ανάγκες εκπαίδευσης 
των παιδιών, δεν παρατηρήθηκε η ανάλογη πρόνοια 
όσον αφορά τις δομές και την οργανωτική και 

διοικητική δομή των σχολείων. Στα ειδικά σχολεία, παρουσιάζεται επίσης το θέμα της συνύπαρξης 
μαθητών με σημαντική διαφορά δυναμικού σε ότι αφορά το γνωστικό και αντιληπτικό επίπεδο. 
Για παράδειγμα, φοιτούν στο ίδιο σχολείο παιδιά με εγκεφαλική παράλυση, με άτομα με σοβαρή 
και βαριά αναπηρία που δεν παρουσιάζουν κινητικά προβλήματα.

Οι εισηγήσεις του ΑΚΕΛ
Ως κόμμα εισηγηθήκαμε τη δημιουργία ενός κεντρικού και ολιστικού μηχανισμού έγκαιρης 
διάγνωσης και αξιολόγησης, με επικεφαλής το Υπουργείο Υγείας, που να δραστηριοποιείται 
από την γέννηση του παιδιού. Μηχανισμός, ο οποίος θα πρέπει στην συνέχεια να συντονίζει 
παρεμβάσεις για το συγκριμένο άτομο σε όλη την πορεία του. 

Πρόταση μας είναι, τα μεγάλα ειδικά σχολεία να «σπάσουν» σε μικρότερα, όπου κριτήρια να 
μπαίνουν κατά προτεραιότητα, η ηλικία και ο βαθμός και τύπος της αναπηρίας. Πρόταση μας 
επίσης είναι η απεξάρτηση των ειδικών σχολείων από τις βαθμίδες εκπαίδευσης της γενικής 
εκπαίδευσης, δηλαδή η ειδική εκπαίδευση να είναι ανεξάρτητη. Θα πρέπει επίσης να δημιουργηθεί 
ή να μετεξελιχθεί ένα από τα ειδικά σχολεία σε Κέντρο Παροχής Υπηρεσιών, παρέχοντας υπηρεσίες 
ιατροφαρμακευτικής, φροντίδας, εκπαίδευσης και θεραπειών αποκατάστασης.  

Όσον αφορά τους Σχολικούς Συνοδούς – Βοηθούς, πιστεύουμε ότι τα άτομα που εργοδοτούνται σε 
αυτήν την καίρια θέση, πρέπει να είναι δεόντως καταρτισμένα έτσι ώστε όλα τα παιδιά με ειδικές 
ανάγκες ή/και αναπηρίες, να βοηθηθούν σωστά. Για την καλύτερη εκτέλεση των καθηκόντων 
τους, καλό θα ήταν τα άτομα αυτά να βοηθηθούν μέσα από την κατάλληλη επιμόρφωση. 

Το επαναλαμβανόμενο πρόβλημα, κάθε χρόνο, με την καθυστέρηση τοποθέτησης συνοδών και τον ελάχιστο αριθμό 
πρόσληψης, πρέπει να σταματήσει. Πρέπει να καταγράφονται οι πραγματικές ανάγκες και στην βάση αναγκών 

των παιδιών, να καθορίζεται ο αριθμός των συνοδών και όχι αντίστροφα. Είναι ανεπίτρεπτο, παιδιά να μένουν 
χωρίς συνοδό και να υπάρχουν εγκεκριμένες θέσεις οι οποίες δεν καλύπτονται. Θα πρέπει επιτέλους το 

καθεστώς των συνοδών να τεθεί σε μια καινούργια βάση, πιο επιστημονική, πιο ουσιαστική αλλά και πιο 
σοβαρή, ξεκινώντας από τη διαδικασία πρόσληψης, την μισθοδοσία, τα τυπικά προσόντα τους, την 

επιμόρφωση που δεν έχουν σε εξειδικευμένα προβλήματα και τις διαδικασίες διορισμού τους. 

Το ΑΚΕΛ κατέθεσε στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού τις εισηγήσεις του. 
Αξιολογώντας την υφιστάμενη κατάσταση και αντιπαραθέτοντας την με τις εισηγήσεις του ΑΚΕΛ και 
της ΕΔΟΝ, γίνεται λοιπόν αντιληπτό ότι επιβάλλεται άμεσα να ξεκινήσει μια συνολική αξιολόγηση 
του θεσμού της ειδικής εκπαίδευσης. Στόχο πρέπει να είναι η αναβάθμιση των προσφερόμενων 
υπηρεσιών και της παιδείας μας. Το κράτος είναι υπόχρεο να διασφαλίζει τα δικαιώματα των 
παιδιών με ειδικές ανάγκες ή/και αναπηρίες. 

•Αντωνία Ανδρέου
Μέλος Γραφείου ΑμεΑ Κ.Σ. ΕΔΟΝ

Επιβάλλεται 
άμεσα να 
ξεκινήσει 

μια συνολική 
αξιολόγηση 
του θεσμού 
της ειδικής 

εκπαίδευσης.



22 η «Ν» προτείνειΝοέμβριος
2023

Bασίλης Καζούλης
και Νίκος Ζιώγαλας

Δύο από τους πιο 
αγαπημένους 

τραγουδοποιούς 
της γενιάς τους, θα 
βρίσκονται για μια 
μοναδική εμφάνιση 
στη Λεμεσό. Πάμε να 

τραγουδήσουμε παρέα 
τη “Φανή “, το “Σαν Σταρ 

του σινεμά”, τη “Βασιλική”, 
τα “Αεροπλάνα”, το “Πέρασε η μπόρα”, την 
“Αμοργό”, το “Πάρε με απόψε” και πολλές ακόμα 
από τις γνωστές επιτυχίες τους! Μαζί τους οι 
Δημήτρης Χατζηδημητρίου και Παρασκευάς 
Θεοδωράκης.

Πότε: Παρασκευή 24 Νοεμβρίου.
Που: Vinylio Wine, Λεμεσός

Αντιιμπεριαλιστική 
Hip Hop Συναυλία 
Προοδευτικής Κ.Φ.-
ΕΔΟΝ Λευκωσίας/
Κερύνειας

Μαζί με τους Raibo και 
Το Σφάλμα (Full Band). 

Opening act by Σάββας 
Χρυσοστόμου (Σαής).
Πότε: Τρίτη 14 
Νοεμβρίου.

Που: DownTown Live, 
Λευκωσία.

Προπωλήση: 10€
Τιμή εισόδου: 13€

Κρατήσεις: Άννα 95128825

Open Air Cinema Nights
Συναρπαστικές προβολές ανεξάρτητων ταινιών 
μικρού μήκους από όλο τον κόσμο με υποθέματα 
που συνάδουν με το κυρίως θέμα της Λάρνακα 
Μπιενάλε “Home Away from Home” σε ένα 
όμορφο, κρυμμένο κήπο.

Πότε: Πέμπτη, 9 Νοεμβρίου, 20:00 - “Where do 
we go from here?” 
Πέμπτη, 23 Νοεμβρίου, 20:00 - “Home sweet 
home”
Που: Κλειδί Café-Bar, Λάρνακα
Πληροφορίες: www.biennalelarnaca.com/
event/openaircinema

Είμαι η Δεσποινίς 
Μαργαρίτα
Η δεσποινίς Μαργαρίτα δεν θα 
σας αποκαλύψει ποτέ τι κρύβει 
ανάμεσα στα σκέλια της. “Μου 
έχει απαγορεύσει ο διευθυντής 

να γδύνομαι μπροστά σας.” Ο 
λόγος για το εμβληματικό έργο του 

Βραζιλιάνου Ρομπέρτο Ατάιντε, 
το οποίο έγινε παγκόσμια επιτυχία, σε σκηνοθεσία και 
διασκευή του Νεοκλή Νεοκλέους και πρωταγωνιστή τον 
Παναγιώτη Κυριάκου. Πρόκειται για μια αλληγορία πάνω 
στη δύναμη της εξουσίας όπως τη συναντάμε στην κοινωνία, 
στην οικογένεια, στο σχολείο, στην εκκλησία, στο κράτος. Η 
δεσποινίς Μαργαρίτα, ακροβατεί ανάμεσα στο λογικό και στο 
παράλογο της ανθρώπινης ύπαρξης. 
Πότε: Δευτέρα, 6 Νοεμβρίου, 20:30 και Τρίτη, 7 Νοεμβρίου, 
20:30
Που: ArtosHouse, Λευκωσία
Πληροφορίες: 99 929374

Όποιος θέλει 
να χωρίσει να 
σηκώσει το χέρι 
του

Ο ΘΟΚ παρουσιάζει το πρώτο 
θεατρικό έργο του καταξιωμένου 

δημιουργού Γιώργου Καπουτζίδη 
σε σκηνοθεσία Γιάννη Παρασκευόπουλου. Η ιστορία 
διαδραματίζεται σε ένα διαμέρισμα στην Αθήνα. Γνωρίζουμε 
μια παρέα τριαντάρηδων και τις μεταξύ τους σχέσεις. Μία 
απιστία και η επικείμενη διάλυση ενός γάμου –αλλά και η 
αναβολή ενός άλλου– γίνονται η αφορμή για να εκδηλωθούν 
για πρώτη φορά συναισθήματα και να βγουν στην επιφάνεια 
προβλήματα, φόβοι και αγωνίες. Η κατάσταση εκτροχιάζεται. 
Επιθυμίες ανομολόγητες αποκαλύπτονται και αλήθειες 
έρχονται στο φως. Πρόκειται για μια κωμωδία που με 
αριστοτεχνία σκιαγραφεί το παρών της σύγχρονης ζωής 
μέσα από αληθινές, καθημερινές στιγμές, με πρωταγωνιστές 
νέους ανθρώπους που πασχίζουν να βρουν τα πατήματά 
τους σε έναν κόσμο ρευστό, γεμάτο διαψεύσεις και 
ματαιώσεις. Προικισμένο με άφθονο χιούμορ αλλά και 
ευθύτητα, τόλμη και ρεαλισμό, το έργο θίγει ζητήματα όπως 
η δέσμευση, η σεξουαλικότητα, η μοναξιά, η πίστη και η 
ελευθερία της επιλογής.
Η παράσταση συστήνεται για άτομα άνω των 15 ετών.
Πότε: Κάθε Παρασκευή, 20:30, Σάββατο, 18:00 και 20:30 
και Κυριακή, 18:00.
Που: Θέατρο ΘΟΚ, Νέα Σκηνή, Λευκωσία
Πληροφορίες: 77772717 - www.thoc.org.cy

Χλαρέγκιμπ – 
ένα πραγματικό 
συμβάν
Βασισμένο στο έργο «Κάτω 
από το Γαλατόδασος» του 

Ντύλαν Τόμας, ανεβαίνει για 
πρώτη φορά στην Κύπρο σε 

διασκευή και σκηνοθεσία της Κατερίνας 
Λούρα. Πρόκειται για ένα έργο ύμνο στην αποδοχή, τη 
διαφορετικότητα, την αρμονική συνύπαρξη. Οι κάτοικοι του 
φανταστικού παραθαλάσσιου χωριού Χλαρέγκιμπ βιώνουν 
ένα συλλογικό όνειρο με έναν τρόπο απόλυτα μοναδικό. 
Κανείς δεν κρίνει τις παραξενιές, τα λάθη, τις ιδιαιτερότητες, 
τις αποτυχίες ή τα ελαττώματα κανενός.
Πότε: Κυριακή 5 και 12 Νοεμβρίου, 18:00, Δευτέρα 13 και 
20 Νοεμβρίου, 20:30
Που: Θέατρο Δέντρο, Παλλουριώτισσα, Λευκωσία
Πληροφορίες: 99 520835

Alarme
Ο λόγος για την παράσταση-ορόσημο, 
Alarme, δεκατρία χρόνια μετά την 
ιστορική της πρεμιέρα στο Άττις. 
Πρόκειται για μια σκηνική σύνθεση με 

αφορμή την αλληλογραφία μεταξύ της 
βασίλισσας Ελισάβετ Α΄ και της Μαρίας 

Στιούαρτ. Διαπραγματεύεται τη σχέση αγάπης-
μίσους ανάμεσα στις δυο βασίλισσες που στην πραγματικότητα δε 
συναντήθηκαν ποτέ, για να αναδείξει το πάντα επίκαιρο θέμα της 
εξουσίας.
Πότε: Σάββατο, 25 Νοεμβρίου, 20:30
Που: Θέατρο Ριάλτο, Λεμεσός
Πληροφορίες: info@rialto.com.cy | 77777745

Η ΜΑΝΑ ΤΟΥ
Πρόκειται για μια από τις νέες παραγωγές 
του θέατρου Αντίλογου που αναμέναμε 
με ανυπομονησία. Το έργο του Μιχάλη 
Παπαδόπουλου είναι βασισμένο σε αληθινά 
γεγονότα και χρονικά μας τοποθετεί στο 

1973 όπου τα ξημερώματα της 1η Ιουλίου 
ένας πυροβολισμός διέκοψε την ησυχία της 

καλοκαιριάτικης νύχτας. Με μια σφαίρα, ένα παιδί 
16 χρονών έπεφτε νεκρό. Ποιος το σκότωσε; Σε σκηνοθεσία της 
Αλεξίας Παπαλαζάρου.
Πότε: Κάθε Σάββατο και Κυριακή, 20:00
Που: Θέατρο Μασκαρίνι, Λατσιά, Λευκωσία
Πληροφορίες-Κρατήσεις: 99 25 1331

Οι Περιπέτειες
μιας Λαίδης
Το Σατιρικό Θέατρο γιορτάζοντας φέτος 40 
χρόνια δημιουργικής πορείας και ποιοτικής 
προσφοράς στον χώρο του παιδικού 
θεάτρου, παρουσιάζει το υπέροχο μιούζικαλ, 

σε σκηνοθεσία Μαριάννας Καυκαρίδου 
και Βασίλη Μιχαήλ. Εμπνευσμένο από την 

αγαπημένη ταινία κινουμένων σχεδίων, το έργο 
περιστρέφεται γύρω από τη Λαίδη, ένα καλομαθημένο σκυλάκι που 
ζει άνετα σε ένα φιλόξενο και ζεστό σπίτι. Όταν όμως οι ιδιοκτήτες 
της φεύγουν ταξίδι, καταφθάνει η ιδιότροπη θεία Σάρα, η οποία 
δε συμπαθεί καθόλου τα σκυλιά και θέλει να φορέσει στη Λαίδη 
φίμωτρο. Η Λαίδη τρομαγμένη το σκάει και περιπλανιέται στους 
δρόμους μόνη και φοβισμένη. Μέχρι που γνωρίζει τον Αλητάκο, ένα 
πανέξυπνο αδέσποτο που εισάγει τη Λαίδη στην ανέμελη ζωή και της 
μαθαίνει πώς να επιβιώνει στους δρόμους. Η ανεμελιά όμως φέρνει 
φασαρίες και μπλεξίματα και οι περιπέτειες της Λαίδης ξεκινούν…
Πότε: Κάθε Κυριακή, 11:00
Που: Σατιρικό Θέατρο, Λευκωσία
Κρατήσεις: 22 312940 - 22 421609

Δον Κιχώτης
Το θέατρο Αντίλογος συνεχίζει τη νέα παιδική 
παραγωγή Δον Κιχώτης. Το θέατρο βοηθά 
τα παιδιά να απελευθερώσουν τη φαντασία 
τους. Διδάσκει αξίες, μιλά για τη φιλία, 
τη αλληλεγγύη, τον εθελοντισμό. Θίγει 

με κατανοητό τρόπο καθημερινά θέματα. 
Το παιδικό θέατρο συντελεί στην καλύτερη 

έκφραση των συναισθημάτων και αναπτύσσει 
την κοινωνικότητα. Ο ένας αγαπημένος ήρωας πολλών εποχών μας 
μιλάει για τη δικαιοσύνη. Η σκηνοθεσία - θεατρική διασκευή από την 
Ειρήνη Ανδρονίκου.
Πότε: Κάθε Σάββατο, 16:00
Που: Θέατρο Μασκαρίνι, Λατσιά, Λευκωσία
Πληροφορίες - Κρατήσεις: 99251331

Βάλε μουσική

Στη σκηνή

Σινεμά



ιώθω όπως θα ένιωθε ένας αρχηγός 

της οικογένειας, όταν τελικά οι 

γιατροί καταφέρνουν να σώσουν 

την μητέρα που σταδιακά έχανε τη ζωή της, 

αλλά και το παιδί του οποίου η γέννηση 

καθυστερούσε για τεχνητούς λόγους. Είμαι 

ευτυχισμένος και δοξάζω τον Θεό». Αυτά είχε 

πει στο τέλος της έκτακτης συνεδρίας της 

Βουλής του «Τουρκοκυπριακού Ομόσπονδου 

Κράτους» ο τότε Τουρκοκύπριος ηγέτης, 

Rauf Denktaş, εκφράζοντας τη χαρά του για 

την ομόφωνη έγκριση της ανακήρυξης της 

«Τουρκικής Δημοκρατίας Βόρειας Κύπρου».

Συμπληρώνονται φέτος 40 χρόνια από την 

παράνομη ανακήρυξη του ψευδοκράτους. 

Η ανακήρυξη προέκυψε από τις εξελίξεις 

σε διεθνές επίπεδο, σε συνάρτηση με τις 

εξελίξεις σε Τουρκία και Τουρκοκυπριακή 

κοινότητα. Οι δύο αυτές δυναμικές, έδωσαν 

τη δυνατότητα στις εθνικιστικές ελίτ σε 

Τουρκία και κατεχόμενα, να υλοποιήσουν 

μια ιδέα που κυοφορείτο ήδη από πριν την 

ανακήρυξη της Κυπριακής Δημοκρατίας. Σε 

άρθρο μας στο περσινό τεύχος της Νεολαίας, 

αφιερωμένο στο γεγονός, ο αναγνώστης 

μπορεί να αναγνώσει την ιστορική πορεία 

εξέλιξης και η ανακήρυξης της «ΤΔΒΚ».

Διάβασε περισσότερα για το 

χρονικό της ανακήρυξης του 

ψευδοκράτους

Όπως φαίνεται από την παραπάνω 

τοποθέτηση του Ντενκτάς, η ιδέα και η πράξη 

ίδρυσης ενός χωριστού τουρκοκυπριακού 

κράτους στο νησί, ήταν για τον ίδιο μια 

τόσο φυσιολογική εξέλιξη όσο μια γέννα. 

Ταυτόχρονα, ήταν μια ενέργεια διεκδικούμενη 

ιστορικά, που η καθυστέρηση στην εκτέλεση 

της δεν ήταν παρά το αποτέλεσμα τεχνητών 

καθυστερήσεων και εμποδίων. Η διεκδίκηση 

για δεύτερο χωριστό κράτος στην Κύπρο, 

μπορεί να τοποθετηθεί στο ευρύτερο πλαίσιο 

της πολιτικής θέσης περί Διχοτόμησης (Tak-

sim), με κύριο εκφραστή την τουρκοκυπριακή 

εθνικιστική ελίτ.

Πέραν όμως του ιδεολογικού περιβάλλοντος 

που δημιούργησε η ίδια η εισβολή του 1974, 

στρατηγικής σημασίας εξέλιξη που υποβοήθησε 

τη μονομερή ανακήρυξη ανεξαρτησίας ήταν 

το στρατιωτικό πραξικόπημα του 1980 στην 

Τουρκία. Η επικράτηση του πραξικοπηματικού 

εξουσιαστικού πλαισίου με ξεκάθαρο τον 

κυρίαρχο ρόλο των στρατιωτικών, ήταν ένα 

δεδομένο που στις συγκυρίες της εποχής, 

άνοιξε νέα πεδία δραστηριοποίησης για τον 

Τουρκοκύπριο ηγέτη στην Κύπρο. 

Η νεοφιλελεύθερη αναδόμηση της Τουρκίας, 

η οποία κορυφώθηκε με το πραξικόπημα 

της 12ης Σεπτεμβρίου 1980, είχε ως άμεση 

συνέπεια την ποιοτική αλλαγή στον πυρήνα 

του μπλοκ εξουσίας. Μέσα από αυτή τη 

δομή διασφαλίστηκε ο πρωταγωνιστικός 

ρόλος του στρατού στον καθορισμό και την 

εφαρμογή πολιτικών που σχετίζονταν τόσο 

με το εσωτερικό, όσο και με την εξωτερική 

πολιτική. 

Η δημιουργία της «ΤΔΒΚ» και οι προσπάθειες 

σταθεροποίησης της νέας κατάστασης 

πραγμάτων που δημιούργησε, συνοδεύτηκαν 

από ευρύτερες κοινωνικοοικονομικές αλλαγές 

στρατηγικής σημασίας, για το μέλλον της 

προσπάθειας χωριστής κρατικής οικοδόμησης 

στα βόρεια εδάφη της Κύπρου. Οι συγκεκριμένες 

προσπάθειες κοινωνικοοικονομικής αλλαγής 

εμφανίστηκαν ήδη πριν από την μονομερή 

ανακήρυξη της «ΤΔΒΚ» και κορυφώθηκαν την 

περίοδο που ακολούθησε. Είχαν ως κεντρικό 

χαρακτηριστικό τους το νεοφιλελεύθερο 

προσανατολισμό, εξέλιξη καθόλου τυχαία 

εάν ληφθεί υπόψη το πλαίσιο που επιβλήθηκε 

στην Τουρκία από το πραξικόπημα της 

12ης Σεπτεμβρίου 1980. Με λίγα λόγια, 

η προσπάθεια εισαγωγής και εφαρμογής 

νεοφιλελεύθερων δομικών αλλαγών στην 

οικονομία των Τουρκοκυπρίων σχεδόν καθ’ 

όλη τη διάρκεια της δεκαετίας του 1980, 

ήταν σε μεγάλο βαθμό αποτέλεσμα της 

βούλησης της εξουσίας στην Άγκυρα για 

εξαγωγή της νέας οικονομικής κατεύθυνσης 

που επικράτησε μέσα από το στρατιωτικό 

πραξικόπημα της 12ης Σεπτεμβρίου.

Η διασύνδεση του νεοφιλελεύθερου 

μετασχηματισμού με την ολοκληρωτική 

ενσωμάτωση της Τουρκοκυπριακής 

κοινότητας στην Τουρκία και την 

οριστικοποίηση της διχοτόμησης της Κύπρου, 

αποτέλεσε το κεντρικό πολιτικό πλαίσιο 

της αντιπολιτευτικής δραστηριότητας. Για 

το μεγαλύτερο μέρος της τουρκοκυπριακής 

αντιπολίτευσης, η νεοφιλελεύθερη αλλαγή 

της οικονομίας ήταν απειλή ενάντια στην 

ανεξαρτησία της Κύπρου και την αυτονομία 

της κοινότητας. 

Η σημερινή πραγματικότητα επί 

του εδάφους

Αυτή η προσπάθεια εισαγωγής τουρκικού 

κεφαλαίου και επενδύσεων στα κατεχόμενα, 

όσο και η συνέχιση της ιδιωτικοποίησης εκεί, 

εντείνονται και σήμερα. Χαρακτηριστικά είναι 

τα πρωτόκολλα που συνυπογράφουν Τουρκία 

και «ΤΔΒΚ», όπως αυτό που υπογράφηκε στις 

14 Απριλίου 2022 και δημοσιεύτηκε στις 20 

Μαΐου και αποτελούσε ένα βήμα πιο κοντά στη  

«ντε φάκτο» προσάρτηση των κατεχομένων 

από την Τουρκία. Με το νέο αυτό πρωτόκολλο 

εντατικοποιήθηκε μια προηγούμενη 

διαδικασία, αυτή της μεταφοράς του κέντρου 

εξουσίας από την τουρκοκυπριακή κοινότητα 

στην Τουρκία και της «εισαγωγής» δομών 

του τουρκικού κράτους στην Κύπρο. Το 

πρωτόκολλο οικονομικής και δημοσιονομικής 

συνεργασίας για το 2022 ήρθε με βασικό 

στόχο την ολοκληρωτική περιθωριοποίηση της 

τουρκοκυπριακής κοινότητας από πολιτικό 

δρώντα και υποκείμενο και την εδραίωση μιας 

νέας σχέσης Άγκυρας-Τουρκοκυπρίων. 

Πέραν της σωρείας μέτρων που αφορούν την 

οικονομία στα κατεχόμενα, το πρωτόκολλο 

στοχοποιούσε τις συνδικαλιστικές οργανώσεις, 

περιορίζοντας την ιδεολογική και πολιτική 

τους δράση. Καθόλου 

τυχαία, σύντροφοί 

μας Τ/Κ συνεχίζουν να 

«στολίζουν» τα stop-

lists, με τα οποία το 

κατοχικό καθεστώς 

τους απαγορεύει την 

είσοδο στην Τουρκία.

Σήμερα, η 

τ ο υ ρ κ ο κ υ π ρ ι α κ ή 

κοινότητα βρίσκεται 

αντιμέτωπη µε 

διάφορες απειλές 

ενάντια στην κοινοτική 

της ύπαρξη. Η τουρκική 

κυβέρνηση επιβάλλει 

μέτρα που προωθούν 

την ενσωμάτωση των 

κατεχομένων στην 

Τουρκία, θέτουν υπό 

αμφισβήτηση τον 

«Ν

πολιτικό ρόλο των Τουρκοκυπρίων και διαβρώνουν τον κοσμικό χαρακτήρα 
της κοινότητας. 

Όσο λιγότερο οι Τουρκοκύπριοι βλέπουν τη δυνατότητα να ζήσουν δίπλα στους 
Ελληνοκύπριους, τόσο περισσότερο η Τουρκία θα μπορεί να εμφανίζεται ως 
η εναλλακτική. Αντίθετα, όσο πιο κοντά έρχονται οι δύο κοινότητες, τόσο πιο 
δύσκολη θα γίνεται η τουρκική επιρροή. Γιατί, μέσα από αυτή την έμφαση 
στην κυπριακότητα, η ίδια η ύπαρξη των Τουρκοκυπρίων συσχετίζεται με 
την ύπαρξη μιας Κύπρου ως κοινού χώρου με τους Ελληνοκύπριους.

Ειδικά σήμερα που η ακροδεξιά και ο φασισμός σηκώνουν κεφάλι, οφείλουμε 
να παραμείνουμε πιστοί στον κοινό αγώνα για επίλυση του Κυπριακού 
και επανένωση του τόπου και του λαού μας. Μόνο η απελευθέρωση και 
επανένωση της Κύπρου, με λύση διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας με 
πολιτική ισότητα όπως αυτή περιγράφεται στα σχετικά ψηφίσματα του 
Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ, μπορεί να εγγυηθεί ένα μέλλον ασφάλειας 
για τον τόπο και το λαό μας. 

Η ειρήνη στην Κύπρο δεν μπορεί να εμποδιστεί
Kıbrıs’ta barış engellenemez

•Καλλής Αντούνας
Επικεφαλής Γραφείου Επαναπροσέγγισης Κ.Σ. ΕΔΟΝ
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